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BBEOEHUE
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CKOT0 00pa30BaHMs, HMEIOIIUM Ba)KHOE 3HAUCHHUE [UIS YCIICIIHOTO H3y4YEHHS
00IIETEOPETUYECKUX U CIELHAIBHBIX AUCLIUIUINH, a TaKKe TaKUX IHCLUI-
THH, Kak «BerauciurensHas MaTeMatikay, «Teopus BeposTHOCTEH, MaTeMa-
THUYECKasl CTaTHCTHKA U CITydaifHble IPOLECCH», « IKOHOMETPUKAY.

CryneHT 3a04HOM (OpMBI OOYYeHHs JOJDKEH BBINOJHATH IBE KOH-
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1. METOANYECKUE YKA3SAHUA K BbIMOJIHEHUIO
KOHTPOJIbHOU PABOTbI Ne 1

1.1.Mpepen chyHKUNN

[pu BerUHCICHUH TIpeena QYHKIMA IPUMEHSIOTCS GOPMYJIBI:
limk =k, rone k — moboe umcio, a — M0060€ YUCIIO HITH O |

im(f,(x)x f,(x) £...£ f, (X)) =lim f,(x) £lim f,(x) £...£lim f (x);
lim f,(x) f,(x)... T, (X) = lim f,(x) lim f,(x)...lim f_(x);
lim f,(x)

lim ) oo T im £, (0 £ 0;

x>a f,(x)  lim f,(x) x—>a

limkf (x) =klim f(x);

) . lim f5(x) ) )

lim £,(x) "2 = (lim £,(x))>* ~, ecmm lim f,(x) u lim f,(X) e pasHeI
HYJIIO OTHOBPEMECHHO,

lim ——=0; lim —
f(X)>w f(x) f(x)—0 f(x)
lim sin a(x)

a(x)—>0 a(x)

=o0,ecit K#0;

=1 — mepBHIil 3aMeUaTEIBHBIHN TIPEIETT;
1

!ign 0(1-&- a(x))*® =e — Bropoii 3aMeUaTeIBHEIN IIPe/IeI.
a(X)—>

IIpennonaraeTcs, 4To KaxAblid Ipenen cymectsyer. MHorna npu Bbl-
YHCICHUU TIPeNieIoB YA0OHO MCIOIh30BAaTh CBOMCTBA HKBHUBANECHTHHIX Oec-
KOHEYHO MaJIbIX (QYHKIIHI.

a(x) ~ sina(x) ~ tgar(x) ~ arcsin a(x) ~ arctger(x) ~ In(L+ a(x)) ~ e** -1

npu a(X) > 0.

4 +5x7 +1
Mpumep 1. Beraucnurs lim $ .
xon 2% —3X—4
Pasjiem 9uCIIUTENb U 3HAMEHATENh HA X .
4 5 1
A +5x2 41,0, . T TIE 4
lim ———— (=) = lim—F—"-=—=2.
X—>0 ZX _3)(_4 o0 X—0 3 4 2
Sy



4 2
X" +x° -1
Ipumep 2. Boraucaurs I|m3+—
x—= 2x° —4X +8

Pazgenum uucauTens u 3HaMEHATENIb Ha X .

3 1 1
3x4+x2—1(3) lim +F_7_§_w
x> 2% —4x+8 0’ xo=2 4 8 0
T At
X X X
2 —
Ipumep 3. Boaucnuts lim 5)(—2—3)(8 .
x—1 x° =1

Pa3HO)KI/IM YUCJIUTECJIb U 3HAMCHATCIIb HA MHOXHUTCIIN.
5x2+3x-8=0,

-3+13 -3-13

D=9-4.5-(-8) =169, =1, x, = =-16.

(-8)=169, % == 10 §
lim 5x? +3x 8(2) im 5(x-=1)(x+1,6) lim 5x+8 13
x-1 i (X=D(X*+x+1) =1x*+x+1 3~
Ipumep 4. Berunciuts IIrT; X:J';Z .

X—> X
\/x+ 2 oo) (\/x+ -2)(Wx+1+2) _lim (x+1-4) _
il = =0 (2 -9Wx+1+2) 3 (x*-9)(Wx+1+2)
x-3 1 11

=lim = =,
i (x=3)(x+3)(Wx+1+2) *3(x+3)(Wx+1+2) 6-4 24
IIpumep 5. Berancants Iim (\/ X* +3X —X) .

lim (\/Tgx X)(c0 —0) = (\/X +3x —X) (VX2 +3x +X) _

\/x +3X +X
X2 +3x-x2 3x o, . 3 3
—Ilm\/ —Ilm\/ =) =Ilim ===

X—>+0 X—>+0 0 X—>+0
X2 43X +X X2 43X +X /1+§+1
X
2 X
Ipumep 6. Berancmuts liM(——-——)

-l x—1 x?-1""
2 m( 2 X _lim 2X+2-X _
ol x—1 X 1 x—1 X=D(x+1)" x> (x-D(x+1)
B X+2

=lim— =
1 (X =D(x+1)




Mpumep 7. Berauciuts lim sin10x

x—>0 3%
smle 0, 10 i smle 10 10
(—)_ =—.1="— 1o mnepBoMy 3amedYarelib-
X~>O 3 x~>0 10 3 3
HOMY IIpenieny.
IIpumep 8. Berancnuts Ilmﬂ
x—0 X
lim 1- c058x(0) lim 23|n 4x _ 2|im(3|n4x)2 _ 2Iim(4sm4x)2 _
x—0 x—0 x—0 X x—0
=2 42|m(SIn 4X) =2-16-1°=32 1m0 mepBOMY 3aMeYaTEILHOMY
npeneny.
Ipumep 9. Beraucnuts lim(—— X+5)2X N
x> 3X+ 2
. 3X+5 3X+5 . 3
lim(CX2ye gy = lim(1+2 T )2t fim@s )2t =
x>0 3X + 2 o= 3X42
] 3x+2 3 (2x-1) ] 6x-3 ] 3x+g )
=lim@+ ) 3 2 =lime®*2 =lime * =e° mo BTOpOoMy
X% 3X+2 X% X%

3aMedaTeNIbHOMY TIpeJielny.

Mpumep 10. Berarciute lim x(In(x+2)-InXx) .
X—>0

I|m X(In(x+2) —Inx) = I|m(In( )) @)= 1irr)lln(1+§)X = 1injc|n(1+§);2 =

=Ine* =2 mo BTOpOMY 3aMeyaTenbHOMY TIpe/IeNy.

Mpumep 11. Borurcauts lim (4X+3)X2
xon 2X =1
3
lim (X3 Iim(4+;)xz 2t = 4
= = = +00
X—>0 2X— X—>00 1

1.2.HenpepbIBHOCTb (PyHKUMUN B TOUKE

Iycts dynkums y = f(X) onpexnenena B HEKOTOPOil OKPECTHOCTH TOY-

ku a. s toro, 4toOsl (yHKIMS OblIa HETIPEepBIBHA B 3TOH TOYKE HEOOXO-



JMMO U Joctatouno, utodsr lim f(x) = lim f(x)= f(a).
X—a+ X—a—

Touka paspeiBa a ¢yHkuuu Y= f(X) Ha3piBaeTCs TOYKOW pa3pbiBa

MEepBOr0 pOJAa, €CIH CYIIECTBYIOT KoHeuHble mpeaeinl |lim f(x) wu
X—a+

lim f(x). Pasnocts h= lim f(x)— lim f(X) Ha3biBacTcsi ckaukom (yHK-

X—a— X—a+ X—a—

muu B Touke a. Ecmu h=0, To Touka & Ha3bIBacTCS TOYKOH YCTPAaHUMOTO
paspbiBa.
Touka paspeiBa a ¢yHkuun Y= f(X) Ha3piBaeTCs TOYKOW pa3pbiBa

BTOPOT0 pojia, eciau XoTs Obl oauH u3 npexaeno lim f(X) u lim f(x) ne
X—a— X—a+
CYIIECTBYET WU paBeH OECKOHEYHOCTH.
[Ipu pemeHnn NPUMEPOB HCHONB3YIOTCS TaK)Ke CBOMCTBA (DYHKIHH,

HEIPEPBIBHBIX B TOUKE.
1. Ecnu ¢pyukuumn @(X) u y/(X) HempepbiBHBI B TOYKE &, TO B ITOH

TOYKE HeMpepbIBHBI Takke GyHKuuu @(X)+w(X) u @(X)-yw(X) . Ecau, kpo-
p(x)
w(X)
2. Ecnu dyakuust U = @(X) HempepbiBHA B Touke a, a pynkuust f(u)

Mme Toro, y/(a) #0, To B TOUke & HempepbIBHA HYHKIIUH

HenpepeIBHa B Touke U, = @(a), To croxnas dyukuus Yy = f(¢(x)) Henpe-

PBIBHA B TOUYKE & .

B crnenyromux npuMepax Hy>KHO HCCIIEA0BaTh (QYHKIHIO HA HETIPEPbIB-
HOCTb, TO €CTh BBISICHHTB, €CTh JH Y (DYHKLUH TOYKU pa3pbiBa U, €CIH €CTh,
TO KaKoro poja.

Hpumep 12.
1
y=1-2%.
Pa3peiB Bo3amoxkeH B Touke X =0, Tak kak f (0) He ompezerneHo.
1
lim@l-2*)=1-2""=1- ! =1-0=1,
x—>0— 2%

1
lim(@-2*)=1-2"" = -0, cnemoBatensHo, X =0 — Touka paspbiBa
X—>0+

BTOPOTO POAA.



Ipumep 13.

L,x<—3,

y={x*-3<x<1,
3x-1,x=>1.

PaspeiBel  BO3MOXHEI npu X=-3 u x=1., f(-3)=(-3)*=9,

. 1 .

lim —— =—w0, lim x*=9, crenosarenbHo, TOYKa X =-3 ABIAETCA
Xx—>-3-X+3 X—>-3+
TOYKOW  pa3pplBa  BTOPOr0  poja. f@=31-1=2, lim x* =1,

x—>1-

lim(3x—1) =2, cnemoBatenbHO, TOuka X =1 sBIsSeTCSs TOYKOH pa3pbiBa

x—>1+

HIEPBOrO POJa M CKa4OK B 3TOi Touke h=2-1=1.

IIpumep 14.
_sinx
E
f(0) ne ompeneneHo, !J%% =1 mo mepBoMy 3aMeuaTeIbHOMY IIpe-
-

Jeny, CleJIoBaTeNbHO, Touka X = 0 sBIIsETCS TOUKOU pa3phiBa MEPBOTO POJaA.
Cka4ok B 9T0i Touke paBeH h=1-1=0, 3Ha4UT 3TO TOYKA YCTPAHHUMOTO
paspbiBa. [loonpenennm (GYHKUUIO O HENPEPHIBHOCTH, TO €CTh HalaeM He-
npeprIBHYIO B Touke X =0 dyHKumio, koTopas npu Bcex X #0 coBmagaer ¢
naHHOH QyHkumer. Takol GpyHKUMEH, O4EBUIHO, SBISETCS QYHKIMS

snnx’X¢O’
y=49 X
1,x=0.

1.3. BbluncneHme nponssogHon pyHKLMK

1.3.1. IIpou3BoaHas ABHO 3a1aHHOI (QyHKIMHU

J1ss HaXOXKAEHUSI IPOM3BOIHON (HYHKIMH HEOOXOANMO 3HATH HpaBHIIa
BBIYHCIICHUS [IPOM3BOAHOM U Tabuuiy Gopmyn auddepenuuposanust. ITycTts
u=u(x) 1 v=uv(xX) — updepeHuupyemsie B Touke X (yHKIHH; C, N —
nmo0bIe yucia, a >0, a #1. CnpaBeIuBhI CICIYIONIHE IPABHJIA;
u'v-uv'

2 H
L

c'=0; (uzv)=u+tv'; (UV)=UDv+UV'; (E)z ecIu
v

v(X)=0; (cu)=cu'.



IIpousBoaHas ca0:kHOH QyHKIIUM.
Ecnu ¢ynkimsa U = @(X) uMeeT MPOU3BOIHYIO B TOUKE X, a QyHKIHSA
y = f(uU) umeer mpou3BOAHYIO B COOTBETCTBYIOMLICH Touke U= @(X), TO
cnoxHast yHkuus Y = f(@(X)) uMeer mpou3BOAHYIO B TOYKE X, MPUYEM
y)( = yLI 'uX *
Tabauna popmya nuddepeHunpoBaHus

1.C'=0 8. (ctgu)'=————-u'
sin“u
. 1 '
2. (u")'=nu"t-u 9. (arccosu)'=-— -u
1-u?
\ 1 .
3. (@")y=a"lnau 10. (arccosu)'=— —-u
1-u
3a. (e")'=¢e"U’ 11. (arcctgu)'=— ! -u'
' - ' 1+u?
4, (log,u)'= u' 12. (arcctgu)'=— ! '
- 100a ulna ' W=
4a. (In u)'=l-u‘ 13. (chu)'=shu-u’
u
5. (sinu)'=cosu-u' 14. (shu)'=chu-u'
6. (cosu)'=-sinu-u’ 15. (thu)'=——-u’
ch®u
7. (tgu)'= 12 -u' 16. (cthu)'=-— 12 -u'
cos“u sh?u

1.3.2. lIpou3BoaHbIe BHICIINX NOPSAIKOB

Ipeanonoxum, uro ¢pyuxuusa Y = f(X) auddepenuupyemMa B HEKOTO-
pom untepBane (a;b). Torma ee mpoussognas f'(X) B aTOM MHTEpBaje sB-

nsiercst pyHkumedt X . ITyctb 3Ta QyHKOMS Takke MMEEeT MPOM3BOIHYIO B
(a;b) . Ota mpousBoaHAs Ha3BIBACTCS 6MOPOLU NPOUIEOOHOU WU NPOU3EOO-

Hotl 6mopoeo nopsaoka Gyukyuu Y = f(X) n oboznagaercs y" mmu f''(X).
Takum obpazom, f''(x)=(f'(x))'. Ipu srom f'(X) Ha3wIBacTCsH nepsoil

NPoU3800HOU WIH NPOU3600HOU Nepso2o nopaoka Gyuxyuu T (X).

9



AHAIOTHYHO ONPECTAIOTCS MPOU3BOJHBIC TPETHErO, YETBEPTOrO M TaK
Janee mopsakoB. Boobuie, npousBoaHoit N-ro nopsaka ynkuun y = f(x) B
TOYKE X Ha3bIBAETCS nepsas Npou3eoonds MPOou3BoaAHON (N — 1)-ro mopsaka
byukuun Yy = f(X) mpu ycnoBuwm, 9To B TOYKE X CYLIECTBYIOT BCE MPOH3-
BOJIHBIE OT TEPBOro 10 N-ro mopsakos. O6osmauenme: Y mwmm M (x).
Taxum o6pazom, ™ (x)=(f"?(x)) .

HpOPI?,BOL[HLIe NnopsAaKa BbIIIIE NEPBOIO HA3bIBAIOTCHA npOLL'i’GOOHbZMM
6blCUIUX I’lOpﬂOKOG.

1.3.3. JuddepennupoBanne GpyHKIM,
3aJaHHBIX IApaAMeTPHYeCKH
IIycte ¢yHKOMST Yy OT X 3agaHa HapaMETPUYCCKH YPABHCHHSMU:
x=Xx{t), y=y@t), te(a;p). lpennonoxum, uto dyuxmum X(t), Yy(t)
umeroT npousBoanbie Ha («;f) u dynkuus X(t) umeer obparHy (yHK-
ot =@(X), KoTopas TakKe MMEET MPOM3BOAHYIO B COOTBETCTBYIOIIMX

Toukax X . Torma OIpEAeNeHHYIO MapaMeTPHYCCKUMH yPaBHEHUSIMH (YHK-
U0 Y OT X MOXHO PacCMaTpuBaTh Kak CIOXHYI ¢GyHKIm Y = Y(t),

t=p(X), t — npomexyrounslii apryment. Ilo npasuny muddepeHupoBa-
HUS CIIOKHOH (yHKIMH momydaeMm Y, =Y, -t =Y, ¢'(X). IIo Teopeme o

y . 1
nubdepeHnupoBannn o6patHoi QyHkimu @'(X) =— . YuuThBas 3TO, HO-
Xt

TydqaeM Y, =Lf.
Xt
Ecmu cymectByer Y,, TO paccyknaas aHaJOTHYHO, TIOTydaeM

- (Y 0 ("),

y, =———. BooOme, Y,’ =-————— TpH yCIOBUH, YTO BCE NPOU3BOIHbIC
X

OT MEPBOTO JI0 N-TO TOPSIKA CYIIECTBYIOT.

1.3.4. lud¢pepennupoBanne GpyHKIHNA, 32TaHHBIX HESIBHO

HYCTL 3HAQUCHUA ICPEMCHHBIX X M Y CBsI3aHbl YPABHCHUEM

F(x,y)=0. 1
Ecmn oyukumst Yy = f(X), ompenenennas Ha HEKOTOPOM HHTEpBAlie

(a; B), Takas, yro ypaBHeHue (1) mpH MOCTAHOBKE B HErO BMECTO y BBIpa-

10



xenus f (X) obpairaercss B TOKIECTBO, TO TOBOPAT, 4TO ypaBHenue (1) 3a-
naet ¢pyukuuo Y = f(X) HesBHO mim 4ro Gyukums Yy = f(X) ectp HesBHas

GyHKIHS.

VKaxkeM TPaBUIIO HAXOKICHUS MPOM3BOMHON HEsBHOW (YHKIHMH, HE
npeoOpa3oBhIBas e¢ B SIBHYIO, TO €CTh, HE Mpe/cTasiss B Buae Y = f(X), Tak
KaK 4acTo 3TO HpeoOpa3oBaHUE OBIBAET TEXHHYESCKH CIOXKHBIM HIIM HEBO3-
MOYKHBIM.

JIns HaXOXJIEHWs TPOM3BOAHON Y, HESABHOH (YHKIMH HYKHO IIPO-

mddepeHnmpoBats Mo X o6e yactu paBeHcTsa (1), yuuTbiBas, 4to Y ecTb

(byHKHI/ISI OT X, 3aTEM M3 MNOJYYCHHOT'O paBCHCTBA BBIPA3UTH Y, .

3ameTnM, 94TO MPOMU3BOAHAS HEABHON (DYHKIIMH BBIPA)KACTCS 4epe3 X U
Y, TO €CTh MOJIy4aeTcs PAaBEHCTBO

Yx =% y). @)
Jis BRIYMCTICHUS BTOPOW MPOW3BONHON HESBHOW (YHKIMH, HYKHO
npoaudhepeHIpoBaTs 006e YacTh paBeHCTBa (2) o X | 3aTeM IOJICTaBHUThH

BeIpakeHne ¢@(X,Y) BMECTO Y, . AHATOTHIHO MOYKHO BBIYHUCIIHUTH MIPOU3BO/I-
HBIE TF000T0 TTOpsAKa HEABHON (DYHKINH.

1.3.5. Jlorapudpmuueckoe 1uddepeHuupoBanue

Oynxums Buga Y = (U(X))" HasbiBaeTCs CTENEHHO — TMOKA3aTEIBHOI.
JUis BBIYMCIIEHUS e IPOU3BOJAHON MPHU YCIOBHUH, YTO NMPOU3BOIHAS CYLIECT-
BYET, HY)KHO CHayaja MposiorapupmMupoBars (GpyHKIHUIO 10 JI0OOMY OCHOBa-
HUIO (OOBIYHO TI0 OCHOBAHMIO € ). 3aTeM HY)KHO BBIYHCIIHTH MPOHU3BOJIHYIO
TTOJTyICHHON HESIBHON (DYHKIIHH.

PaccMmoTpeHHbI nprieM Ha3bIBaeTcsl JorapupMuueckuM IuddepeHiu-
poBanueM. OH NPUMEHSIETCS] HE TOJILKO JUIsl BBIYMCIICHUS TIPOU3BOIHBIX CTe-
MIEHHO-TI0Ka3aTeIbHON (DYHKIMH, HO U B CITy4asiX, KOT/1a aHAJINTHYECKOE BbI-

paxeHHne QYHKIMH COACPKUT HECKOJIBKO MHOXKUTEIEH.

Mpumep 15. y =Inarctgx .

1
'=—-(arctgx)' = ———.
y arctgx (arctgx) (1+x?)arctgx
Mpumep 16. y = cos® x*.

y'=3cos? X - (cos x*)'= 3cos® x*(=sin x*)2x = —6xsin x* cos® x°.

11



Mpumep 17. y =arcsin* e

3 3 . 3
e¥ -3x* _ 12x°e* arcsin®e”
,\/1_e2>(3 \/1_e2>(3 .

ans GYHKIEHE Y = COS” X

. 3 . 3 . 3
y'=4arcsin®e* - (arcsine* )'= 4arcsin®e” -

Hpumep 18. Haittu y
y'=2c0s X (—sin X) = —sin2x, y'=—-2c0s2x, y'"'=4sin 2x .

Mpumep 19. Haittn Y™ s pysxmmm y = e
y'=3% y'=3".e¥ y"=3.e¥, ., y" =3".¢*,
Hpumep 20. x =cos’t,y =sin’t . Beraucmuts Yy, .
x, =-3cos’t-sint, y, =3sin’t-cost, mosTomy

. 3sin®tcost L . 1
=T gt () = (Mgt =
'~ 3costtsint (¥, = (-tgt), cos’t
1
. T anc2 1
Tormay. = cos’t  _

—3cos’tsint  3sintcos‘t
Mpumep 21. Boruucauts Y, , ecmu y° +xy —x> =0,
[Mponuddhepenupyem obe yactu o X . [lomydwm
2X-y
5y* +x

5y*'y +y+xy —2x=0,orkyma Yy 5y*+X)=2x-y u y =

Hpumep22. Berancuts Y, , ecu tg(X+Y) =Xy .
[Mponuddhepenupyem obe yactu o X . [lomydnm
— A y) =y ey
cos“(X+Y)

1 1

+ SY'=y+Xy,
! cos’(x+Yy) cos’(x+Y) y=yry

EE—— = _—
e (cosz(x+ y) )-y=y cos’(x+Y)
1-xcos®(x+y) .  ycos’(x+y)-1

cos?(x+Y) cos?(x+Y)

orvae Ve ycos?(x+y)-1
A y_1—xcosz(x+y)'

Hpumep 23. Boruncauts Y, ecmu X +y>—1=0.
Iponuddepernupyem ode wactu mo X, momydnm 2X+2yy'=0, oTkyna
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X
y'=——. Ilpomuddepenupyem obe 4acTH TOCIECIHETO PaBEHCTBA IO X,
y

momyynm Y''=— y_zxy wm Y'= Xy ;y . Honcrapnsas X BMeCTO Y', mo-
y y
o Xy
aydaem Yy = —T .

Ipumep 24. Halitu npousBoanyro Gyrxmmun Y = (Sin X)* .
Jlorapudmupyem ¢yukiuo mo ocHoBauuio €: Iny=xInsinx. dud-

1 .
Gbepenumpyem o6e wacté paBeHcTBa mo X : —-Y'=Insin X+ xctgx , otcrona
y'= y(Insin X+ xctgx) mwam y'= (sin x)* - (Insin x + xctgx) .
1.4. NMpumeHeHne NPON3IBOAHON K UccnegoBaHUo pyHKLUKN

1.4.1. UaTEepBabl MOHOTOHHOCTH. JKCTPEMYMBI

Oyukius Yy = f(X) HasbBaeTcs Bo3pacraromei (yObIBarolei) Ha He-
KOTOPOM HPOMEXYTKE, eCIH Ui JIOOBIX 3HAYCHHH X, > X, 3TOr0 MpoMe-
XKyTKa BeimonHseTcst yenosue: T (X,) > F(x)(f(x,) < f(x)).

Oynknus Yy = f(X) uMeer MakcHMyM (MHHHMYM) B TOUKE X,, CIH
CYLIECTBYET TaKas OKPECTHOCTb TOYKH X, , 4TO JUIS BCEX X, X # X,, HpH-
HaJUIe)KAIIHIX 3TOH OKPECTHOCTH, BBITIOJTHSCTCS yCIIoBUE
£ < FOQ)(F (0> F(x,)).

MakcuMyMbl 1 MHHAUMYMBI (DYHKIIMH HA3BIBAIOTCS €€ IKCTPEMyMaMH.
WHrepBai, Ha KOTOPOM (DYHKIHS BO3PACTAET WM yObIBaeT, HA3BIBACTCS MH-
TepBaJIOM MOHOTOHHOCTH (DYHKIIHH.

[puBenem 6e3 T0Ka3aTeNbCTBA HEOOXOIUMBIE TEOPEMBI.

Teopema (HEOOXOIMMOE YCIOBHE MOHOTOHHOCTH (DYHKIIUH).

Ecnu nudpdepenumpyemas B unrepsaie (a;b) dbynxius y = f(X) Bo3-
pacraer (yoriBaer) Ha (@;b), To st Bcex x e (a;b) f'(x)>=0 (f'(x)<0).

Teopema (TocTaTOYHOE YCIOBHE MOHOTOHHOCTH (DYHKIIUH).

Ecnu nenpepsiBHas Ha otpe3ke [@;b] ¢dynkuums y= f(X) B xaxmoii
Touke wHTEepBaia (a;h) MMeeT MONOKHUTENBHYIO (OTPUIATENHHYIO) MPOM3-
BOJIHYIO, TO 3Ta (PyHKIMsS Bo3pacTaeT (yObiBaeT) Ha otpeske [a;h].

Teopema (He0OXOAMMBINH MPU3HAK CYIIECTBOBAHUS IKCTpeMyMa (pyHK-
1IUH).
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Ecnu nuddepenuupyemas B Touke ¢ ¢ynkims y = f(X) umeer B atoit
Touke 3kcTpemym, To f'(c)=0.

3ameuanue. OYyHKIHA MOXET HMETh 3KCTPEMYM B TOYKE, B KOTOPOH ee
NpOoU3BOAHAA He cymmecTByeT. Hanpumep, GyHkus Y = |X| UMeeT MUHUMYM
B Touke X =0, xors f'(0) e cymectByeT. TOUKH, B KOTOPBIX IPOU3BOIHAS

(GYyHKIMM paBHa HYJIIO WIM HE CYIIECTBYET, Ha3bIBAIOTCA KPUTHYECKHUMU
Toukamu (yHKIUH. OHAKO HE BO BCEX KPUTHUECKHUX TOYKaX (pyHKIHSA MMe-

er skcTpemym. Hampumep, gyHkmus Y = X° He MMeeT 3KCTPEMYMOB, XOTS
y'(0)=0.

TeopeMa (IOCTATOYHBIN MPU3HAK CYIIECTBOBAHHS IKCTPEMYMA).

Ecnu HenpepbiBHast Ha uHTepBaie ¢yHkuus Yy = f(X) umeer mpowus-
Bomayto f'(X) BO Bcex Toukax 3TOro MHTEpBAla, 332 UCKIIOUCHHEM, MOXKET
OBbITb, KPUTHYCCKOW TOYKH C, MPUHAICKAIICH 3TOMY HHTEPBANYy, U €CIH
f'(X) mpu mepexome aprymMeHTa CieBa HAIPaBO 4epe3 KPUTHUECCKYIO TOUKY

C MeEHsET 3HaK C IUIIoca Ha MUHYC (C MHUHYCa Ha IUTIOC), TO QyHKIUS B TOUKE
C MMeeT MaKCUMyM (MHHUMYM).
3ameuanue. Eciu npoussonnas f'(X) He MeHseT 3HaKa MpHU MEPEXojie

apryMeHTa Yepe3 KPUTHIECKYIO TOUKY, TO (GyHKIHS B 3TOH TOYKE HE MMEET
JKCTpeMyMa.

1.4.2. BeInmyKJIOCTH U BOTHYTOCTH rpauka GpyHKIun

I'paduk quddeperumpyemoii GyHKIMH Ha3bIBACTCS BBITYKIIBIM (BOTHY-
ThIM) B uHTEpBajie (@;b), ecnu oH pacmonoxeH Hibke (BBIIIE) JTFO00H CBOCH
KacaTeJbHOIM Ha 9TOM HHTEpBaJe.

Touka rpaduka HenpepbIBHOM (QYHKIUH, OTAEINSIOMIAS BBITYKIYIO YaCTh
rpaduka OT BOTHYTOH, Ha3bIBa€TCs TOUKOM meperuoda.

Teopema (10CTaTOYHBIN IPU3HAK BHITYKIOCTH U BOTHYTOCTH).

[Tycts dhyukmms y = f(X) umeer Bropyro npomseoauyio f''(X) Bo Bcex
toukax uHTepBana (a;b). Ecnu Bo Beex Toukax storo uutepana f''(X) <0
(f"(x) >0), o rpaduk Ha (a;b) BBITYKITBII (BOTHYTHIIA).

Teopema (0CTaTOYHBIN NPU3HAK CYILECTBOBAHUS TOUKH Heperuoa).

Ecmu Bropas npousBognast f ' (X) HempepbIBHOH (GYHKIMH MEHSET 3HAK
IpH MEepexoAe apryMeHTa 4depe3 TOUKy X,, To Touka (Xy; f(X,)) sBasercs

TOUKOI1 meperuba rpaduka GyHKINH.
Teopema (HeoOX0oaMMOE yCIIOBHE CYIIECTBOBAHUS TOUKH Iepernoda).
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Iycte bynkuust y = f(X) umeer B unTepBane (@;b) HempepsiBHYIO
BTOpY!o npou3Boanyo f''(X) u mycts Touka X € (@;b) sBisercs abcruccoi
Touku neperuba rpaduka nannoi ¢pyukuuu. Torma f''(X)=0.

3ameuanue. MOTyT BCTPETHTHCS Cilydad, KOIJa B TOYKe X, BTOpast

MIpou3BOaHAA HereprBHOﬁ q)yHKHI/II/I HC CYIIECTBYCT, OJHAKO TOYKa XO

sABIseTC abCIuCCcol Touky meperuba. Hampumep, mms GyHkmmm y =3/ x°

1
930 u y'(0) ue cymectyer. OueBunHo, uto y'<0 mpu X € (—0;0)
X

u y"'>0 npu X € (0;+), To ectb Touka (0;0) siBiIsIeTCs TOUKOU MEperuoda.

y:

1.4.3. AcumMnToThI rpadguka GyHKIUH

AcumnToToil rpadpuka ¢ynkuum Y = f(X) HazpiBaeTcs mpsmas, pac-
CTOSIHHE OT KOTOPOHU 0 TeKyIleH TOYKU rpaduka GYHKIUH CTPEMHTCS K HY-
JIFO TIPH HEOTPAHUYCHHOM yIaJIeHHH 3TOH TOYKH OT Hayaja KOOPAUHAT.

Jnst HaXOXKACHUS BEPTHKAIBHBIX aCHMIITOT, TO €CTh aCUMIITOT, Iapai-
nenpHbIX ocu OY, Hazmo Halitu Touku paspeiBa ¢yHkuuu |l poga. Eciu X, —

Takast Touka ¥ XoTst 661 ojuH u3 npeaenos lim f(x) wm lim f(X) pasen
X—>Xg— X—>Xg +

6CCKOHG‘IHOCTH, TO IpsAMas X = XO — BEpTUKAJIbHAasA aCUMIITOTA. (DyHKI_[I/IH

MOXKET MMCTb BCPTHUKAJIBHBIC ACHUMIITOTHI, MPOXOIAIINE YCpPC3 I'paHUYIHBIC
TOYKH €€ 00J1acTh OIpPCACIICHUA.
YPaBHeHI/Ie HeBCpTHKaHBHOﬁ ACHUMIITOTBI MOXXHO 3alluCaTb B BHJ/C

y =kx+b. Koapdpumuentsr kK u b Haxomum mo popmynam Kk = Iimﬂ,
X—x X

b=Ilim(f(x)—kx). Eciu oba 3Tu mpeieiia KOHEYHBI, TO HEBEPTHKAIbHASL
X—0

ACHMIITOTa CyIIECTBYeT. MOryT OBITh pa3Hble HEBEPTHUKAJIbHBIC ACHMIITOTHI
IpU X —> +0 U X —> —00, THO0 MOXKET CYIIeCTBOBATh TOJIBKO OJHA U3 HUX.

[Tnan nccnenoBanus GyHKIMK U TOCTPOSHKE rpaduKa.

HccnenoBanne GpyHKINN y100HO IPOBOJMTS IO CIIEAYIONIEMY ITUIAHY.

1. Obnacts omnpeneneHust (yHKITHH.

2. Toukn nepecedyenust rpaguka GYHKIUN C OCIMH KOOP/HHAT.

3. YeTHOCTD, HEYETHOCTh (DyHKIIHH.

4. UccnenoBanue (yHKIMU Ha HENPEPHIBHOCTh. BepTHKaJIbHBIE acHM-
TITOTHI.

5. HeBepTukaibHble aCUMITOTHI.

6. VlHTepBasibl MOHOTOHHOCTH U 3KCTPEMYMBI.

7. VlaTepBaiBl BRITYKJIOCTH, BOTHYTOCTH U TOYKH Iepernoa.
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8. NomonuurensHsie Touky, lim f(X), nepuoandsocts (Mo mMepe He0O-
X—®

XOJMMOCTH).

9. [Moctpoenue rpaduka.

[oguepkHeM, 4TO MyHKT 8 He siBIsieTcsl HeoOXoauMbIM. Ero BEITONHS-
0T, €CJTM HEOOXOANMO YTOYHUTH TpaduK.

Ipumep 25. UccnenoBats QyHKIUIO X —2arctgX u mocTpouTh ee rpa-
¢bux.

1. O6nacts onpeneneHus: (—oo;+x) .

2. IIycte Xx=0, torna y=0. [lycts y=0, Torna x—_2arctgx=0 —
pELINTh YpaBHEHUE TOYHO HE yJIAeTCsl.

Haiinena touka (0;0) mepeceuenust rpaduka ¢ OCSIMH KOOPAUHAT.

3. y(—Xx) =—-x—2arctg(—x) = —(x—2arctgx) = —y(X) — ¢dyHKuusa He-
YeTHasl.

4. OyHKIMs HEMpephiBHA BO Bcel obiactu ompeaencHus. BepTukamb-

HBIX aCUMITOT HET.
5. HeBepTukanabHble aCUMIOTOTHI.

y=kx+b.
K= lim f(x) _lim f(x) _lim X — 2arctgx _lim(1— 2arctgx) 1,
X—>+0 X X—>—0 X X—%0 X—0

b= lim (x—2arctgx —x) = -2 lim arctgx = —2-% =-7.

b= lim (x—2arctgx —x) = -2 lim arctgx = —2'(—%) =7.

Xo>co
y:X+ﬂ' — acuMIIToTa HpI/I X—)_OO, y:X_ﬂ' — aCHUMIITOTa HpI/I

X — 40,
2 x-1
14x2 142

6. y'=1- 11+ %% #0 npu X € (—o0;40) .

y'=0, ecmu x°-1=0, orkyna X=-1 u X =1 — KpUTHUECKHE TOUKH.

Hanecem KPUTHYCCKUEC TOYKHW Ha YUCJIOBYHO IMPAMYIO U OIIPEACINM 3HAKH
HpOHBBOZ[HOﬁ B O6paSOBaBH.II/IXC$I HWHTCpBAJIaX.

N

-1 1

Ha unrtepBanax (—;—1) u (L;+o0) dyHKIHUs BO3pacTaeT, a HA MHTEPBA-

ne (-1; 1)- yObiBaer.
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Y, (~1) = -1-2arctg (-1) = —1+% ~0,57,

Ymin (1) =1- 2arCtgl = 1—% ~—0,57

" 4x
7. y'=——=,; ¥'=0, ecmu 4x=0, otkyna X=0 — kpuruueckas
(@+x%)
TOYKa BTOPOTO mopsiaka. HaHeceM ee Ha YHCIIOBYIO NPSIMYIO U OIPEAEITUM
3HAKU BTOPOI MPOM3BOHON B 00pa30BaBIIMXCSl HHTEpBaJIaX.

-~

O »

Ha wunrepBane (—o0;0) rpaduk Boimyknsiid, a Ha uaTepsaie (0;+w) —
BeirHyThIi. (0;0) — Touka nepernda.
8. lim (x—2arctgx) = 400, lim (x—2arctgx) = —oo.
X—>+0 X—>—0

2
IIpumep 26. UccrienoBath GyHKIHIO Y =

> Y MOCTPOUTH IpaduK.
X —
1. Ob6nacts ompeneneuus: (—o0;—2) U (—2;2)U(2;+0) , Tak Kak Opu
X=-2 u X =2 3HaMeHaresb JpoOHu 00paIiaeTcsi B HOJIb.
2. Ilycts X=0, torma y=0.
2

ITycts y =0, Toraa 2 =0, orkyma x=0.

X% —

(0;0) — Touka nepeceueHus rpaduKa ¢ OCIMH KOOPAUHAT.
2

3. y(=x) = = y(X) — byHKUMS YeTHAsL.

X -4

17



4. OyHKIKS UMEET Pa3phIBBI B TOUKax X =-2 u X =2, Tak kak f(-2)

u f(2) He onpeneneHsl.

2 2 2
lim —— =+, lim —— =-w, lim —— =+w,
x—>-2- X -4 x—>-2+ X° —4 x—>2+ X -4
2
lim i —o0 , CIEZI0BATENBHO, X =—2 ¥ X =2 — TOukH paspbiBa |l pona
X—=>2- X% —

U OpsiMble X =—2 U X =2 — BEPTHKAIbHBIC aCUMIITOTHI.
5. HeBepTHKaNbHbBIE ACUMIITOTHI.

1
) ol
k = lim = lim =lim—*_=0,
X—® (X2 —4)X X—® (XZ _4) xawl_i
2
G . 1
b= lim—; = lim =1, cnenoBareinbHO, npsiMas Y =1- acum-
x> X5 —4 X—>o 4
1-%
X
ITOTA.
2x(x* —4) —2x- x? 8x
6. y'= =- . y'=0, ecitu -8x =0, orxyna
Y (¢ — 4y’ o4y Y i

x =0 — kpuTHUecKas Touka. Y' He cymectByeT, ecimu (X° —4)° =0, otkyma
X=-2 H X =2 — KPUTHYCCKHE TOUYKH.

+ + - -
-2 0 2

»
»

Ha unrtepBanax (—«—2) u (—2;0) dyHKIuUsI BO3pacTaeT, a Ha HHTEPBa-

nax (0;2) u (2;+w) — ybbiBaer.

Y. (0)=0.
7 y= _ B(x* —4)" —8x-2(x* —4)-2x _ _8(x*-4)-32x* _
(x*=4)* (x> -4)°
_ 8x -32-32x" _ 24x*+32
(x*-4)® (x*-4)%

y"'#0 npu X € (—o0j0), y'" He cymectByert, ecmu (X°—4)° =0, orky-
Ja X=-2 H X =2 — KpUTHYECKHE TOYKH BTOPOTO HOPSIKA.

+ - +

»
|

-2 2
18



Ha untepBanax (—o0;—2) u (2;+%) — rpaduk GyHKUUH BOTHYTHIH, a HA

unrepBane (—2;2) — Boimykibiid. Touek nepernda Her.

A

v
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2. 3AIAHUA ONA KOHTPOJNIbHON PABOTbI Ne 1

B 3amanmsax 1 — 6 Hy)KHO BBIYHCIUTH YKa3aHHbBIC MPEIENbI, HE MOJB3Y-

sich nipaBuiioM JlonuTais.

3amanue 1.
2
11 lim Xt
xo® X+ X+ 2
2
13, lim X FX=X
xo® 2X° —3X+ 2
Ls.nm-—gfii—n
x—>» 33X+ X+2
2
17, fim 2 HX+L
xox 3X+2
19, jim =3 +2
T x4 x+1
2
141, lim X X4
xom 1—2X
_ 2
113, lim TFX¥=2X
x> X +3X+2
2
115, fim X F2X+3
xox  3x-1
4+42x°
117, lim—=2
x>0 ] 4 X —3X
2
1.19. lim 23X=X
xow 142X
2
1.21. lim X X1
x>x 5X° —x+1
. 14+3x+2x?
123, lim=—""°"
xow 244X

20

2
Lz,mn§§7;3513,
xon 2X° —X+1

7x3 +4x-3

1.4. lim 5
2X°+1

X—>0

16.lim — X~
x>0 X+ X+ 2

_ 3
1gtim X
xox 14+ X +2X

1+ x—2x?

1.10. lim 5
2+4x

X—0

4
112, lim XX+
x—» 3X° —5X +2

2
114, lim X HX+5
X—>0 2 _ X2

3
1.16. lim X FX+3

X—>0 X3 _1
5x% +15

3

1.18. lim
x>0 GX — X

2
1.20. lim 2 *X~1
x>0 2 — X —3X
4x* +x-3
2x+1

1.22. lim

X—>0

2
1.24. lim X ~X*+
x> 10X +2X -3



2+x-2x2

1.25. lim
xox 344X
2
1.27. lim 22X 3%
xow G- X
2
1.29. lim 32X ~X*2
xom 4X° 4+ X —3
3amanue 2.
2
24, lim X 371
x—1 X=X
2
23 lim .~ —X*0
X2 X% —2X° —X+2
2_
25 lim %2
X3 X° — 3%
2_
27, lim X —0x+8

x>2 X2 —8x+12

2.9. lim 3
x>l x*—3X+2
3_
241, lim X =%,
x->1 x* -1

2.13. i 5
x>5  5—4X—X
2
2.15. lim X H7X+3.
x>-1 2x° +x-1
5 3 2
217, lim X=X+
x—0 X5 =X
2_
219, lim X ~8X+12
x>6 X° —T7X+6

2_
221, lim X~ 1X+2

x>2 4x% ~5X—6 '

X3 —6x2+11x—6

. 2x?+15x+25
m N —

21

3

1.26. "m23+x——4x
xom 2 x*

2x* +3x-4

1.28. lim ——s——,
xon X745

2
1.30. fim 252X=3%
xow 445X

3_ f—
22 lim X -%=2

x->2  X°—8

4x% +5x
x>0 3x% —15x '

2.4. lim

3 2
. XT=X"=x+1
x>l X7+ X7 —Xx-1

2 —
28, lim X 22X+6

x—3 )(2 -9

2 —
2.10.1im * ~7X+10.
x>2 X° —8x+12

2
212, lim X %2
x>2 2X°—X—6

2
244, lim X278
x>=2 2X° +5X +2

2
2.16. lim 2% ~9X+9.
x>3 X°—5X+6

2_
218, lim 1
x>-1X°—2X -3

2 — —
220, lim X ~X=2
x>L4x° —5x+1

2_
292 "mx27—x+12’
x5 X —6X+5



X3 2
2.23. lim X =3X+2. 224, lim X —8%+8
-1 x* —4x+3 x>4  xX—4
2 4 2
2.25. lim 2X 441 2.26. lim XX 4
x->-1 X7 +1 X2 X7+ X" —X+2
3_ 2 _ _ 2_
2.27. lim XX =33 2.28. lim X=X —%
x>8  X°+2x-15 x>4 X —2X—8
2
220, lim X228 2.30. lim ¥ - 2%*3.
x>-2  X2—4 x>l x° =1
3amanne
3.1, lim Y X =1 32, lim¥X=2-1
x—0 X X—>3 X-3
3.3, lim2 ‘/_ 3.4, lim¥X=1=2
x—1 \/_ 1 x->5  X—-§
241 Y1+x% -1
3.5. |ilel’ 3.6. Ilr'rg—,
0 Ix2+16 -4 X
_ +x-Y1-x 3.8. Iim‘/;_l
3.7. m—m™M——, x>1 x2 -1’
x—>0 X
2 —
39, fim X1 3.10. "ngl,
X—0 X3 x> X
2
-25 3.12. lim—>"—
st I e
3.13. lim vVi+Xx-v1-X 3.14. lim——— 2x-3-1
T xo0 X ’ =2 [x4+7-3"
. X
x?+3x+3-1 3.16. lim ———
3.15. lim =277~ 03 e x 1
o1 x+2 -4/4+3x Lex-1
X8 3.18. lim Y1=X 3
3.17. leﬂwsi/_ 5 s 2.3y
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Y1+x-1 4x -1

3.19. lim —— 3.20. lim———
x—0 /1+ 1 x—>l§/_ 1
Vx+4 -2
3.21. lim——, 2 _
>0 X 3.22. lim YAFX+x -2
x>l Xx+1
3.23.
\/1+x+x T+ 2% 3.24. lm(vxﬂ—\/;),
X—>2 X% - 2%

3.25. lim (VX2 +1—/x2 1), 3.26. x|Lrpx(\/xz+X—x),

X—>00

: (.2
3.27. lim x(X2 +1-x), 3.28. lim (VX" +6x+5-X),
X—>+90

3.20. 3.30. XILnjw(i/x+1—§/;)_
I|m(\/x +5x+4 X2 +X),
3aganue 4.
4.1, limSM& 42. 1im 93X
x>0 2X x—>0 X
43 Iimsin2x a4 thx
7 x50sin5x | o H03|n2x
45, lim 3% 4.6. lim 95%
x>0  7X x>0  3X
4.7, lim 294X 48. lim—2
x>0 2sin X | 05X
49. lim—=—— tng 4.10. lim 15x
x>0 sin X x-0 sin 3)(
411, lim-2X 4.12. Imtgllx
x>0 tg 2X x—0 sjn X
413, lim==S985% 414, lim F*-SNX
x—01—c0Ss3X x=>0  SIN” X
4.15. | sm X 4.16. lim xsin1 ,
x—>0 ,X+ 3 X—>00 X
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sin(x-1)

4.17. lim 22
x->1 X _1

419, lim $N¢=2%)
x>1 4x°-1

421, ljm SNXZCOSX
x->% 1 —4X

4.23. lim 125057
X—0 5)(2

4.25. lim 94%
x-0§in 3X

427, lim F=SNX
x—0 X

4.29. lim 17;5"”‘ ,
x»% Ty 2

(2 )

4.18. lim 1=C084X
x=>0  XSIN X

3amanue 5.

5.1, lim(——),
x>0 14X

5.3, lim ()2,
X% X 4 2

2

5.5, lim(X
X—>0 X

5.7, lim(L+tgVx)%,
X—>

5.9. |imM,
x—0 X

5.11. lim(X* Ly,
X% X —3

24

4.20. lim 22X
X% 1 —2X
4.22. lim 329X
x>0 tg4x
3
424, limi=SS X
x>0 XSin2X
4.26. lim 9% %
x->0  4x
4.28. Iim(—_l —i),
x->0'sin X  tgx
4.30.lim cosSx—zcos7x .
x—0 X
H 1 x+1
52. lim@+=)"",
X—0 X
X+2
5.4, lim(SX=4ys
x>» 3X+5
X2 =2x+1
5.6. lim(———)*,
Hoo(xz—4x+2)
5.8, lim ML+3%)
x—0 4x
X -
H )y x-3
5.10. leLns(g) ,
1
5.12. Iing(1+3x)x,
X—>




1

. 2 3 :
5.13. !er;(1+;)3 : 5.14. lim(1+sinx)*,
0 X—>

1

5.15. lim(4-x)* *9, 5.16. Iirrg(cosx);,
2
5.17. lim (iﬂ) 5.18. Iingw,
x> X2 4 X —2 >0 X
5.19. . 2
lim x(In(x+1) — - In(x— 2)) 5:20. lim(cos2x)*,
5.21. 522 i X
lim(x+D(In x - ~In(x+3)), o =4
3.2 2
5.23. Tm(*)*, 5.24. lim——>
x>0 In(143x7)
5.25. |.m(2+x)3x+1 o L
x>0 1+ X 5.26. Iirna(g)e’x,
5x+1, 44
5.27. I|m( 2) , 5.28. lim x(In x — In(x+5)),
X. x=1
5.29. lim (2)*5, 5.30. lim (x+3)In =—.
x—>5"§ X—>® X
3aganue 6.
6.1, lim S £ G+ N+ @+’ 6.2 —(3 n)'-@-n)°
= (3—n)? —(3+n)* 2. 1-n)*-@+n)* "’
6.3, lim 3= ~@-n° 6.4 —(1 )’ (L)
onoe (1-n)P—(@1+n)® A Jim 1+nP¥-@1-n)®"’
65 (6 n)®> —(6+n)° 6.6. lim (n+1)°%-(n+1)°
S m (6+n)>—(1-n)*"’ nse (n=1)°-(n+1)*
3_qns _ 2
6.7 "mw, 6.8. Iim%,
nox (1+2n)° +4n n>x (n-3)°—(n+3)
6.9, lim— =" o10

e (n+1)2 - (n+1)°
25



(n+)*+(n-1>-(n+2)’ (n+1)°+(n+2)°

lim , 6.12. lim ,
N> (4-n)® = (n+4)% +(n +5)°
. 2(n+1)*-(n-2)° 4 v

611 M= 3 6.14. lim (N*Y —(0=1

o= (n+1)° +(n-1)°
(n+3)°+(n+4)*

6.13. lim———— 3
M 3 —(ned) 6.16. lim 1O (D
e (20 +3)? +(n+4)
. 8n°-2n
6.15. lim——F———, 2 2
e (n+1)* — (n—1)° 6.18. lim (1710 +(n+D)
e (N46)° —(n+1)
6.17. 6.20.
(2n-3)° - (n+5)° lim (n+7)°—(n+2)°
o (3n-1)° +(2n+3)° n= (30 +2) + (4n +1)°
6.19. 3 3
n°—(n-1)
3 3 6.22. lim ————",
(2n+1) +(3n+2)3 ’ s (N+1)" —n’
n% (2n+3)*—(n-7)

4 _ _1\4
6.2L 6.24. lim (1Y —(0=D
(2n +1)3—(2n+3)3 n-< (n+1)° +(n-1)

ot 2n+1)? +(2n+3)
(n+1)°—(n-1)°
' 'n%(n+5) +(n-5)?
. (n+1)°*-(n-1° 6.28. | w
6.25. I|nlﬁ, nar n —-3n
= (n+1)°—(n-1)
- (n+2)°=(n-2)*
6.30. lim————~—
6.27. | w oo (n+3)?
n% n*+2n°-1
6.29. |imw

n—> n®+1

B 3amanmsax 7 u 8 Hy)KHO HccieqOBaTh (YHKIMH Ha HENPEPHIBHOCTS.
CrnenaTp 4epTex.

X+4,x<-1, —-X,Xx<0,
71.y=<x"+4-1<x<1, 73.y=1-(x-1)%0<x<2,
2x,x>1; X—3,X=>2;

26



7.2.y=

74.y=

75.y=

1.7.y=

79.y=

711y =

713.y=4=

X+2,Xx<-],
x*+1-1<x<1,
—X+3,Xx>1L

Cos X, X <0,
x2+1,0<x<1,
X, X1

X, x<0,
x?,0<x<2,
X+1L,Xx>2;

—(x+1),x<-1,
(x+1)?-1<x<0
X, X >0;

—-2X,X<0
x*+10<x<1,
2,x>1

1,x<0,

T
—cosx,OsxsE,

V4 VA
XX >
2 2

7.15.y =

747,y =

76.y=

78.y=

7.10.y =

712.y=

7.14.y =

27

2, X< -1,
2-2X-1<x<1],
Inx,x>1

%J4—LX<Q

3

c0s2%,0<x < —,
4

—n0>£;
4

—-X,X<0,
sinx,0<x<r,
X—=2,X> T,

-x2,x<0

T
tgx,0 < x < —,
g 4
Zx>£;

4

—-2X,Xx<0,

Ji0<x<4
1Lx>4;

X+2,X<-2,
2—-X-2<x<0,

X2 +2,x>0;

X2 —4,x < -1,
3X,-1<x<3,
5x>3;




—, X< -2,

X
7.16.y=<x,-2<x<0,

-X,X>0;

COS X, X < —7,
7.18.y=<-1L-7<x<0,

Jx+1,x>0;

X2 —4,x < =2,
7.20.y =<3x+2,-2<x<2,

12-x2,x>2

X+ 7T, X < -7,
7.19.y =4sinx,—7r < x <0,

3-2x,x>0;

—2X, X< -1,
721y =4x*+1-1<x<2,

X=1LXx>2;

-3-X,X<-2,
7.23.y=4x"-5-2<x<3,

7T—2X,X>3;

2X+1, x < -1,
7.25. y={x*-1<x<2,

6-X,X>2;
3aganue 8.

1
8.1 y=2x341,

28

X+1x<0,

7.27.y = cosx,0 < X <%,
szf;
2

x*,x<0
7.29.y=<cosx0<x<rm
-1x>r;

X+2,X< -2,
7.22.y={4-x*-2<x<1,
3-2x,x>1

-3x,x<1,
7.24.y={x*-41<x<3,
2X—-5,x>3;

2-x,x<0,
7.26.y=<sinx,0< x< 7,

X—=7, X2 T,

2x,x <0,
7.28.y=<sinx,0<x<r,
-3, X>r;

x*-1,x <0,

730y:cmxﬂsxs%,

83.y=43%42,



1

8.5.y=2%5+1,

1
8.7.y=6"3+3,

1

8.2.y=5%3—

1

8.4.y=92*

1
4 _

8.6.y =5*%

L

8.8.y =53,

2

8.9.y=4x1,

3

8.11.y =2x1,

3

8.13.y=5%142,

2

1

8.25.y =73 +1,

3

8.27.y=7x1-2,

2

8.29.y =8%3 +1,

5

8.10.y =2tx -1,

4

8.12.y=2x3 -1,

1

8.14.y =51x —1,

3

8.16.y=4x1 12,

1

8.18.y =32 41,

4

8.20.y =3%2,

2

8.15.y = 4x3 1, 8.22.y=6%3+2,
1 4

8.17.y =42 +3, 8.24.y =6"1+1,
2 1

8.19.y=31-1 8.26.y=7%2-1,
1 2

8.21. y =3*1+1, 8.28.y =8*1 +1,
L 2

8.23.y=6%72, 8.30.y =9*1-3.

B 3aganusax 9 — 12 BeIYHCTUTH y'x .

3ananue 9.

9.1. y:L, 9.3.y =Inarcsinv1-x* ,

VX +3x-2

29



95y = x+3 9.25.y = (2% * +sin® x)°,
Vx®-6x-9 52
—X
9.27.y =In¢|— ,
9.7.y =Intgx®, x* —15x
) .2
9.2. y= (3sm2x_cosz 2X)3, 9.29. y= In arCSInﬁ,
2-x? 2x+1
94.y=1In , 9.10. y = arct ,
y X% —6x y g 2x—1

9.6.y = (2% 1 In(L+ X))’ 9.12.y = (2"*"* +arccos X)*,

9.14.y =Inarctg+/x—-1,

~
w
>
N
+
N

9.8.y=In

X3

9.16.y = (59 —x?)?,

X H 2
9.9.y = (3 +sin’3x)*, 9.18.y:In4, Z( +4 7
X +12x

+
N
x

3
011, y= 25 *3 9.20. y = arcsin V1-4x? |
X +9X 9,22. y — (3arct92>< _ In(1+4X2))4 ,
2_
9.13.In3 2;( 2 , 13
X —3x 9.24.y =In%|— ,
X* —4x
9.15.y = 4—\/#, 0.26. y = ™7
34+5x° -2
X" +oX 9.28.y=(4am0052x— /1_4)(2)3,

9.17. y = earctgzm

1-x°
9.19. y = (49 +J/x)?, 9.30.y:In1/ .
X —3x
3-x°
9.21.y=In3| ,
y x® —9x

9.23.y =Insin2*

3aganue 10.

10.1. y:(3x—41+2)5, 10.5. y=(%x8+8%/?—1)3,

x

7. :2ctgx_ 2 3

10.9.y= \/;Ctg 3x—2¢"

30



10.11. y =3/xsin3x+3*, 10.25. y:i_m(“eX)
1+e* '

10.13.y = (3x® +53x2 —3)°,

. 2X+4
=29+ xsi 10.27.y =Insin ,
10.2. y = 2%+ xsin 2x, y )
10.4.y =e¥ —2xtg3X,,
’ : 10.29 y:%i/(l... Y —
10.6. y = 3" —xsin2x,
1
108.y = (%X6—7W+3)4, —§3\/(1+ x*)°,
10.10 —(£X5—3x§/;—4)4 10.16.y=(5x4—i+3)2,
Y XV X

10.18.y =2 —xsin4x,
10.12. y =3 —x2g2x,

10.20. y = arctg+/sin® x +1,
10.14. y = e*sin3x +cos’ X ,

1
i 10.22.y = (1-x?)s[x® + =,
10.15, y = 3% 4 1=SIN3X X
1+sin3x
3 10.24.y =log, log, tgx ,
10.17.y = (4x°* - -2)°,
y={ x3/x ) 10.26.y = In*(1+cos x) ,
10.19. y =e* Intg5x, 10.28.y = arctgv2* -1,
10.21 Sinzgx
y =e”(2-sin2x ——cos’ X) 10-30.y = 3c0s6X
J@+x?)?
1023y =——1—,
Y 3x°
Saganue 11.
111,y = (——)", 117y =x",
X+1
- 11.9. y = (cos 2x)" s
11.3y=x"",

11.11.y = (arctgx)"*,
11.5.y = (x* +5)% |

31



11.13. y = (sinvx)*,

x-1

11.2.y=
y (x2+1

)
11.4.y = (cos5x)°

11.6 y = x¥="*

11.8.y = (Inx)*",
11.10.y =x*",

11.12. y = (arctgx)”,
11.14. y = (sin x)®**,
11.15. y = (sin 3x)"?,
11.17. y = (cos 3x)"**,
11.19. y = (arcsin x)***
11.21.y = (x> +4)"¥,
3ananue 12.

12.1. y? +x* -2y =0,
12.3.e*—y-y*=0,
125.ctgy +Inyx+y =0,
12.7.2y —sin2x-y* =0,
12.9.

tgx +y—44y+5+2=0,

12.11. y*cos x = 4sin3y ,

2.13.x*cosy =sinx,

32

11.23.y = (x> =1,
11.25. y = (arctgx)”,
11.27. y = (arccos x)X4 ,

XZ

X2 +4

11.29.y = ( )
11.16. y = (cos x)X3 ,
11.18.y = (sinx)®",
11.20. y = (arcsin x)Xz ,
11.22.y = (x=5)™",
11.24.y = (x* +)™,
11.26.y = (arcctg3x)Xz ,
11.28. y = (arccos 3x)*

11.30. y = (x* +5).

12.15.2yIny = x?,

12.17. y =cosxy + X,

12.19. xsiny—cosy =0,
12.21. xsin 2y — y cos 2x =10,
12.23.xtgy — x> +y*> =4,
12.2.sinx+y—arctgy =0,

12.4. y+Inx+,/3+2y =0,

12.6.e*—y*—e’ =0,



2.8.arctgy —In(x*+y) =0, 12.24.y + x* = arctgy ,
12.10. yInx-e¥ +1=0, 12.26.x—y+xsiny =0,

12.12. 12.25.¢% —x2+y* =0

X—y =arcsin x—arcsin y ,

2y X_ —
1214, 2% 4 2% — 27 12.27.¢ +~ -1=0,

12.16.y = cos(x* + ), 12.29. .
In(x? + y?*)+arctg— =0,
12.18. X" +y* = x2y?, y
12.28.eY +x% 7Y = 2x,
12.20. y—x =arctgy ,

12.30.3""Y —xy =15.
12.22. (e¥ = x)? = X7,

3aganue 13.
Beruaucnuts Y, (yHKIMH, 331aHHOH MapaMeTPHUECKH.
x =Incos 2t, X = e' cost,
13.1. 13.13.
y =sin’2t; y =e'sint;
X = c0s?t,
13.15. )
=1gt;
1+t y=4
v x=1-¢%,
13.2. 1
{ ——t +, y=5(" e
= In(t? +1); X = sin34t,
13.4. 1
13.7. =In(L+t?), y = cos at;
y =t—arctgt;
X =tgt,
13.6. 1
sin’t’
X = C0S 2t,
13.11.
y = 2sin’t;

33



_sint
138, 1+sint’
_cost |
1+sint’
=t+sint,
13.10.
y =1-cost;
X=+1-
13.12. }
t’
13.14, JX=VU-1,
y =Int;
X = sint,
13.16{
y = Incost;
X =t+sint,
13.17. {
= 2+cCost;
13.19.0*7
y:arcsmt

13.21. 177
y=1g 1+t,

X = arcsin(cost),
" |y = arccos(sin t);

_ [or 12
13.25. {X‘ 2t-t7,

y = arcsin(t -1);

B 3amanmax 14 u 15 nposectu uccienoBanne GyHKIUH U TOCTPOUTH UX

rpauku.
3aganue 14.

141y_X +4’
X2

=In ctgt
13.27.

COS t

X = (1+cos’t)?,
1329 COSt

sm t

y=In(t- 3)

13.18.

X = cost +sint,
13.20.
y =sin 2t;

\/_

13.22.
y=(t-3) 3

{
{
[
o { b
|
[

y =tJt? +

X = ctg (2e"),
y = Intge";

13.26.

13.28.
=+1- t2

x = (arcsint)?,
13.30. t
y= =
1-t

143.y=

X2 +2X



12x
9+x2’

4-x°
ot

145.y =

147.y =

14.2. y:x—_x1+1'
X_

4x?

3+X

144,y =

2!

2_
146y =X =X+ 3X1+3,
X_

3
149,y =2X+1

2

X
14.11. y= W ,

12-3x2
14.13.y = ,
y X% +12

—8x
14.15.y = ,
Y =i
4
1217,y = X+

8(x-1)
14.19.y = A

1421,y =——«,
y X2 +2x-3

2 a—
14.23.y = w ,
X +2x-3
14.25.y = (—2?,
X+2

A(x+1)°

14.27.y = ,
y X2 +2x+4

35

2_
14,29,y:M,

(x-1)*
2
14.8.y _ X oAt
X—4
_1)\2
14.10.y = &0
X

14.12.y = (1+1)2 :
X

_ 2
14.14.y=—9:6)‘ &
X —2x+13
14.16.y = (*=1y2,

x+1
44X
(x+1)?*’
1-2x3
x>
I
3+2x—x2 "

14.18.y

14.20.y =

1422,y =

1
x‘ -1

14.24.y =

X3 —32

x2

14.26.y =

3x-2

X

14.28.y =

X —27x+54

X3

14.30.y =



3aganue 15.
15.1.y = (2x+3)e 2D |

153,y =3In——_1,
X—3

e2—x

T2-x’
15.7.y = (x—2)e*

2(x+1)

155y

N
2(x+1) '
15.4.y = (3—x)e* 2,

15.2.y

156,y =Ih—> 41,
X+2
B e2()(—1)
S 2(x-1)
_x
x+4'
2(x+2)

- 2(x+2)’
15.13.y = (2x+5)e 2?2 |

15.8.y

15.9.y =3-3In

15.11.y

15.15.y = 2In—— 1,
x+1
-2(x+2)

2(x+2) '
15.19. y = (2x —1)e*™* "

15.17.y =—

1521,y = 2ln——_3,
x—4

X+3

1523.y=5

X+3
15.25. y = —(2x +3)e***? |

1527y =In X224 2,
X

15.29.y = In X8 1,
X

15.10. y = —(2x +1)e?*V

1512,y =In——_2,
X—2

3-x
15.14.y = ; ,

15.16.y = (4—x)e*®,

15.18.y =2 X*3_3,
X

e—(x+2)

X+2

15.20.y = —
15.22.y = —(x+1)e**?,

15.24.y = In—— _1,
X+1
-2(x-1)
2(x-1) '
15.28.y = (x + 4)e **3) |

15.26.y = -

1530,y = 2In X =141
X
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3. METOONYECKUE YKA3AHUA
K KOHTPOJIbHOUPABOTE Ne 2

3.1. PYHKLMM HECKONbKUX NepeMeHHbIX

3.1.1. YactHble npousBoanbie. [IpousBoanas
1o HanpasJjeHuio. I'pagueHTt

f(x+AX, y)—f(Xy)

Ecmu cymectByer lim , TO OH Ha3bIBAETCS 4YaCT-
Ax—0 AX
HO¥1 mpou3BoAHOH (TepBoro nopsiaka) byukuun Z = f(X,y) mo nepemeHHoi
oz of (x, . .
X u obo3Havaercss — = % =z, =T1,(xYy).
X X

AHaJIOrM4YHO OIMPCACIIACTCA YaCTHasA MPOU3BOAHAA 11O HepeMeHHOﬁ y .
lim Sy +AY) - f(xy) _az _ af(xy)
A0 Ay oy oy
%K OIpCACIICHNA YaCTHBIX MPOU3BOAHBIX CICAYCT, UTO IIPU BbIYHMCICHUN
oz oz

— HepeMeHHaH y CUHUTACTCA HOCTOXHHOﬁ, a HpI/I BBIYUCIICHUU — IIOCTOSH-
OX oy

HOﬁ CUHUTACTCA nepeMeHHaa X, HO3TOMy IJIs1 BBIYUCIICHUA HpOI/I3BOJIHLIX HC
TpeOyeTcsi HUKaKMX HOBBIX IPaBHiI U (popMyIL.

0 (oz 0| oz 0| ez 0| oz
Ecmu Berumenuts —|— |, —| — |, —|— |, —| — |, T0 MBI
ox\ox) oy oy ox \ oy oy
TOTYYHM TIPOM3BOAHKIE BTOporo mopsamka dynkmun Z = f(X,Y), o6osna-
82 7z 62 z 82 7 82 7
YaeMble COOTBETCTBEHHO —— =720y , —— =2Zyy  —— =2y, —— = ZLxy .
0x oy 0OyoX oxoy
[MocnenHue nBe MPOM3BOIHBIC HA3bIBAIOT CMeNIaHHBIMU. CMeIaHHbIe Mpo-
W3BOIHBIC MOXKHO BEIYHCIIATH B JFOOOM HOPSJAKE W HET HEOOXOAMMOCTH Ha-
XOIUTh 00€ CMEIIaHHBIE IPOU3BOIHBIC.

=z,=f,(xy).

[Tox mpousBoxuoi Gpyukuuu U= f(X,y,Z) B nanHom Hanpasienuu |

TIOHUMACTCA BbIPpAXKCHUC

ou ou au au
— =—C0Sa+—C0S f+—COSy,
o  ox oy oz

rae cosa, €os/3, COSy — HampaBlisioLIMe KOCHHYChl BekTopa |, koropsie

BBIYHCIIIOT 110 hopMysam
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L

=<
N

COSa =-2-,C08 f =—,C0S )y =

3[{601: o, ﬂ U )y -yrjibl MEXOY BEKTOPOM 71 KOOpAWHATHBIMU OCSAMH, a

‘ ‘ 21 2 +12 -qmHa BexTopa.

u: ou- oOu-
Bekrtop gradu =—i+ — j + — K HaspiBaeTcst rpamueHTOM QYHKIIMA
x oy @

u=f(x,y,z)Brouke M(X,Y,2z).

Mpumep 1. Haiiti yacTHEIe MPOU3BOAHBIE GYHKIHIL: a) Z = X° + y?;
3

0) Z:X—;B) Z=Xy.
y
Pewenue: a) Haxomum 2, dyHKunm z = X2 + y2 , TIe y2 CUMTAEM I10-
crosmmoit. Torma zy = (X* +Yy?), =2x, z, = (x> + yz);, =2y,

oz x3. 1 .1
6) ~ (_)x :_(XS)X :_'3X2 -
ox Yy y y y

oz
Jlns Toro 4To6Bl BEMHCIIUTH P npencTaBuM Z CIeAyomuM o0pa-

3

- 01 1y - X
som: 2=x%-y". Torna 5=X3(y Ny =X (D) y =

B) MPOM3BOIHYIO MO X QYHKIMHM Z = X' BBIMHCIAEM KaK MPOH3BOIHYIO
. oz y1
cTeneHHo! QyHKIMu: — = yX’ .
X
Boluucisiss mpou3BOAHYI0 3TOH (YHKIHMH 10 MEPEMEHHON Y , cuyuTaeM
X moctostHHOH. Tornma mpou3BoiHyI0 3TOH (QYHKIHMH HaXoIuM Io (Gopmyrie

. oz v
auddepeHInpoBaHus OKa3aTeNbHOW QYHKIHUH: = =x" Inx.

IIpumep 2. BpluuciauTh NPOM3BOIHBIE BTOPOTO NOpsAKa (GYyHKINU

z=In(x* +y?) Brouke M,(L1).

oz 2X oz 2
Pewenuu: Umeem —=———, — = 2—)/2 )
X X°+y° oy X +y
Pz %z
ponsBoxnele — M — BBIYHCIACM KaK IPOM3BOJHBIC YACTHOTO:
ox oy
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u,, uv-uv
()=
v v
Torma
azz_2-(x2+y2)—2x-2x_2x2+2y2—4x2_2y2—2x21/I
~No2 ) - ) - )
ox* ¢y’ Cryo €y
ﬂ - 2-2 =0
Xy @+D)°
2 2 5,2 2
OHCBHHHO,a—fz%Ha—f =0.
&y (Y oy,

o[ oz 0 2X
[IpomsBopnyto —| — | = —(————=) BBIYMCIUM, NPEIBAPUTEIHEHO
oy\ox) o y2 .2

kak 2X(x* +y?)™*. Torga

NpPEICTABHUB
X2+y2
0’1 2 217 2 2y-2 —4xy
== o 2x(x? + =2X(-1)(x“ + 2y =—i—T.
oxdy [2x(x* +y“) 7], (=D(x"+y°) "2y X 1y?)

Ipumep 3. Haiitu npousBoaHyto GpyHKIUH
z=x*+y? —xy +2x+3y B rouke M(-9,~1) B HampaBieHHMH, HIYIIEM OT

9TO# Touku K Touke N(4,5).
Pewienue: Beraucium Z, u Z,.

7, =2X-y+2, z'y =2y —Xx+3. HaiieM 3HaueHHs1 STHX NPOU3BOIHBIX
B Touke M.
z, =-18+1+2=-15, 7,| =-2+9+3=10.

Haiinem Bekrop MN :MN = (4+9,5+1) = (13,6) . Tak Kak 5TOT BEKTOp
JIEKHUT B IJIOCKOCTH, TO €r0 HANpaBJIE€HHE OMPENEIISETCS YIIIOM MEXIY STHM
BEKTOpPOM U 0chio OX, a MPOU3BOJHAS 110 HANPABJICHUIO OMpPEEISeTCs M0

ou ou au .
dopmyne — =—C0Sa +—Sina .
a  ox
Berancnum:

13 13 .
cosa = = , Sina =

V132 462 205

6
J205
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13 6 135

5 +10- =— .
V205 V205 V205

Ipumep 4. Haiitu rpagueHt ¢yHKouu U = \lxz + y2 +2° B Touke
M (6,2,3) .
Pewenue: Haﬁ,ueM

ol |y

au
1/x +y?+2° ay Jeeyie +y?+2° \/x +y?+72?
Torga gradu = X i+ ] K.

Sy e Xyt 42 \/x2+y2+22
IoacTaBnsis B 3TO COOTHOIIGHHE X =6, y=2, z=3, mnomy4um
gradu—§|+§]+3E
7 7

1
Mpumep 5. Haiiti npomssognyio Gpyukimu Z = Xy ° B Touke M (5;2) B

HalpaBJICHUH TPaJeHTa 3TOH QYHKIHH.
Pewenue: TlponsBoaHast (pyHKINH B JaHHOH TOYKE IO HAIPaBICHUIO

BekTopa | onpexenser CKOPOCTh U3MEHEHHs (DYHKIIMU B YKa3aHHOM Harpas-
senuu. Ecny HampaBiieHHE BEKTOpA COBIAAAET C HAIPaBICHUEM I'PaJMCHTA,
TO 3Ta CKOPOCTh OyZeT HamOoIbIIeH, TaKk KaKk TPajueHT yKa3bIBaeT HAIlpaB-
JICHHE HaWCKOpeHIero Bo3pacTaHus (QpyHKIUH. DTO HaUOOIbIIEee 3HAYCHHE

. — 0L 01~
MIPOM3BOIHON PaBHO ‘gradz , T.e. :| roe gradz=—i+—j.
ox oy
Z 3 oz 2
Hnmeem 8_= Yy, 5=3xy . Bpumcnum  rpaguerr B Touke M .
X

gradz‘M = (y%i+3xy?j), =8i+6].
Takum 00pazom, % =+/8% +6° =+/100 =10.

3.1.2. AubcdbepeHuman pyHKLUU U €ro NnpuMeHeHune

[TonueM npupamesneM Gyskuuu z = f(x,y) B Touke M(X,y), cooT-
BETCTBYIOIIMM TPUPAIICHUAM apryMEeHTOB AX 1 Ay , Ha3bIBaeTCs Pa3HOCTb
Az =f(X+AX, y+Ay)—f(X,y).
Ecnm momHoe mpupamieHue GyHKIIMH B OKPECTHOCTH HEKOTOPOI TOUKH

MOJKET OBITh MpEACTABJICHO B BUJIC
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Az = AAX+ BAy +0(p) ,
rme p=yAX*+Ay’, A u B — umcna, He 3aBucsmme oT AX u Ay, TO

(GyHKIMIO Ha3bIBalOT AU epeHIPYEMOil B 3TOI TOUKE.
['MaBHYI0 4acTh moNHOro mpupamienus ¢yukuun z = f(X,y) B Touke

M (X, y) , TuHelHy0 OTHOCHTENBHO AX u Ay , Ha3piBalOT quddepeHnnanom
9TO# (QyHKIMHK B TaHHOU Touke. Tornaa
dz = AAX+ BAy .
Juddepennman GyHKIMN ABYX IEPEMEHHBIX BEIYHCIIAIOT 110 Gopmyrte
dz =z dx+zydy,

rae mojaralor dx =Ax, dy = Ay .

Ipu moctaTouHo ManoM p =+/AX’ +Ay® mia  muddepenmupyemoit
¢byukiuu z = f (X, y) uMeet MecTo nprOIIMKEHHbIC PAaBCHCTBA:

Az ~dz,
f(Xo +AX, Yo +AY) = f(Xy, Yo) +df (X5, Y,) -

Ipumep 6. Haiitn monHoe mpupamenne U auddepeHnnan QyHKIHH
f(x,y)=x*+Yy?, ecmu X m3mensiercsi ot 2 10 2,1, a Y —or1 g0 0,9.
Pewenue: f(X+AX, Y+Ay) = (x+Ax)? +(y+Ay)?,
AF (X, Y) = (X+AX)? + (Y +Ay)? — (X% +y?) = 2XAX + 2yAy + AX? + Ay?
ITo ompexnenenuto df (X, y) = 2XAX+2YyAy .
Tak kak AX=21-2=01 Ay=09-1=-01, 10
Af(21)=2-2-01-2-1-01+01? +01? =0,4-0,2+0,01+0,01=0,22,
df (21) =0,2.
Ipumep 7. Haiitu nuddepenupan GpyHkuun z =
Pewenue: 7y, =e”y, z, =e¥x. Umeem dz =e* (ydx + xdy) .

Mpumep 8. Boruucints npubmmkenso +/(3,96)% +(3,05)2 .

Pewenue: Vickomoe uuciio GymeM paccMaTpuBaTh Kak 3HaueHHE QyHK-
2 2
i (X, y)=4/X"+Yy mpu X=X, +AX, Yy =Y, + Ay,
ecmn X, =4, Y, =3, AX=396-4=-0,04,a
Ay =3,05-3=0,05. Ucnonb3yst dopMyiy A BEIYHCICHHS MPUOIH-

e”.

YKEHHOT'0 3HAUYeHHs (PYHKIMU, UMEEM:

f(4,3) =4* +3% =5,
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X y
d dy,
\/x2+y2 X+\/X2+y2 y

df (4.3) = 2 (~0,08) + 20,05 = - 29 _ 0,002,
5 5 5

df (x,y) =

(396)% + (3,05)% ~ f(4,3)+df (4,3).

HO3TOMy OKOHYAaTCJIbHO

J(396)% +(3,05)2 ~ 50,002 = 4,4,998 .

3.1.3. [IpusioxkeHus YACTHBHIX NPOU3BOJIHBIX

JkcTpeMyMBl. ['oBopsT, uto Touka (X;,Y;) SBISETCS TOUKOIl Makcu-
myma byakimn Z= f(X,y) ecnu B HEKOTOPOH OKPECTHOCTH ITOW TOUYKHU
BBITIOJHEHO HepaBeHeTBO (X, Y,) > f (X, Y).

AHAJIOTHYHO, TOBOPSAT, YTO To4YKa (X,,Y,) SBIACTCS TOUKOH MUHUMYyMA
dynxmun f (X, y) , €CIIi B HEKOTOPOH OKPECTHOCTU JTOH TOYKHU

f(x2,y,) < f(xy).

Cohopmynupyem Heobxooumoe ycnogue sxcmpemyma byuxuun (X, y).

Teopema. B Touke skcTpeMyma (YHKIMHM HECKOJIBKHX IEPEMEHHBIX
Ka)XXJast ee JacTHas MPOU3BOAHAS KOO paBHA HYJIIO, IMOO HE CYIIECTBYET.
Kak w 1 ¢yHKOMM OJHOW TEpeMEHHOM TOYKHM, B KOTOPBIX

£, (X0, Vo) = f); (X5, Yo)=0 mmm He CyIECTBYIOT, HA3BIBAIOTCS TOYKAMH

BO3MOXHOI'O 3KCTPpEMYMA U KpumudecCKumMu modyKkamu ¢)yHKHI/II/I.

Jlocmamounvie ycnosust sxkempemyma gynxyuu 2 = f(x,y).

Teopema. [Iycts dynkuus f(X,Y) omnpemencHa u UMeeT HEPEPHIBHBIE
YaCTHBIC MPOU3BOJHBIE BTOPOTO MOPSAKA B HEKOTOPOH OKPECTHOCTH TOYKH
(X9, Yo) » B KOTOpOIt 2 =2, =0. Ecitit pxt 3TOM B 9TOH TOUYKE BBIIIOJIHEHO
ycnosue A=2zY -2y, —(2%)? >0, To Touka (X,,Y,) ABIAAETCA TOUKOIA
9KCTpeMyMa, IPUYEM TOYKOW MaKkcuMyma, eciiu Zy, <0, M TOYKOi MHHH-
MyMa, el Zy, > 0 B 3Toii TouKe.

Eciu e B 310l Touke A <0, TO 3KCTpeMyMa B Touke (X, Y,) HeT.

B tom ciyuae, eciu A = 0B Touke (X,,Y,) , TeOpeMa OTBETa HE JaeT.

Hauboabmee u HamMensmiee 3HaveHnss pynkmuu. Ecmu dyHKIHS
HeTpephIBHA B OTPaHWYEHHOM 3aMKHYTOHW 00JIacTH, TO OHa JOCTHUTaeT CBOMX
HauOOJIBIIETO ¥ HAUMEHBIIEr0 3HAYEHUN HIIH B CTallTMOHAPHBIX TOYKAX, T.C. B
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TOYKax, rac €€ 4aCTHblC MPOU3BOAHBIC PABHbLI HYJIO, b0 Ha rpanuue 00-
JJaCTH.
FeOMeTpnquKue MPUTOKECHUS. Kacamenvhoii niockocmvio K TO-

BEPXHOCTH B €¢ TOYKe KacaHusi M , Ha3bIBaeTCs IUIOCKOCTh, COMCpKaIas B
cebe Bce KacaTelbHbIe K KPUBBIM, IPOBEICHHBIM Ha IIOBEPXHOCTH 4Yepes3 3Ty
TOYKY.

Hopmanwio K TIOBEPXHOCTH HA3BIBACTCS MpsAMasi, NEePIeHIUKYIAPHAs K
KacaTeJIbHO IIIOCKOCTH, IPOXOISIIas 4epes TOUKy KacaHusl.

Ecnu ypaBHeHHE TOBEPXHOCTH UMEET BH

F(x,y,z)=0,
TO KacaTeNbHYI0 IIOCKOCTh B Touke M, (Xy,Y,,Z,) 3a1al0T ypaBHCHHEM
’ ’ ’
Fx (XOv Yo Zo)(x_xo)"‘ K (X07 Yoo Zo)(y_yo)+ F; (X07 Yoo Zo)(z_zo) =0,
a HOpMaJlb — ypaBHEHHEM
X=X _ Y=Y _ -1,
’ ' ’ -
Fx (X0, Y0:20)  Fy(Xo,Y0,20)  F7 (X, Yo, 20)
B cnydae siBHOTO 3aJaHHs IOBEPXHOCTH
z="1(xy)
ypaBHEHHUE KacaTeJIbHOH IIockoCcTH B Touke Mg (X,, Yo, Z,) UMeeT BuJ
! !
-2y = Fy (X0, Yo )(X—=Xo) + fy (X0, Yo )(Y—Yo)
a ypaBHEHHE HOPMAITH —
X=Xo Y=Yy Z1-1,
’ ’
fX(XO’yO) fY(XO'yO) _l

IMpumep 9. Mccaenoats Ha IKCTPEMYM (YHKIIUIO
z=x*+y?*-2Inx-18Iny (x>0,y>0).
Pewenue: Halinem yacTHble IpOM3BOAHbBIE 1-T0 MOpsaKa:

1
zy :2X—§, zy :2y—78.

CocraBisieM CUCTEMY YpaBHEHUIH

ZX—E:O,
X

2y——=0.
y
ViMeeM paBHOCHIBHYIO CHCTEMY yPaBHEHHUIA:
x? =1,
y* =9,
OTKYy/Ia TIoy4aeM crarronapuyto touky M (13) .
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Brruucium IPOU3BOAHBIC 2-ro nopsaka:

18

% =2+—, 7y, :2+7, zy, =0.

X2
B touke M umeem z}, =4, z), =4, NO3TOMY BBINOJIHEHO YCIOBHE
A=12% -2}, — (2% )? >0 u, 3HAUUT, B 3TOH TOUKE MMEETCH SKCTPEMYM,
HpUYEM 3TO MUHUMYM (QyHKIHH, TaK Kak Zy, >0 B 3TOil TOUKE.

Takum obpazom, Z =1+9-2In1-18In3=10-18In3.

min = Z| 13)
Ipumep 10. Haiitn HauMeHbliee ¥ HauOoJblIee 3HAYCHUs! (QYHKINU
z=x°y+Xxy?+2 B 3aMKHYTOH 06JACTH, OrpPaHHYECHHON TpAMBIMH Y =1,
Xx=0, x+y=4.
Pewenue: Jlannas ¢pyHKIHSA, OYEBUIHO, HENPEPhIBHA B YKa3aHHOU 00-
JIACTH 1, 3HAYUT, JOCTUTACT B 3TOW OOJIACTH HAMMEHBIIETO U HANOOIBILIETO

3HayeHni. Halinem crannoHapHbie TOUYKH QYHKIUH. /)11 7TOTO BEIYUCIUM €¢
YaCTHBIC MMPONU3BOJHLIC IICPBOTO MOPAAKa U IMMIPUPABHACM HUX K HYJIIO.

Z =2xy+y?, 7, = x> +2xy.
IlosnydaeMm cucteMy ypaBHEHUMI

2xy +y* =0,
x? +2xy =0.
Janee umeem
y(2x+y) =0,
{x(x +2y)=0.

Otcrona moixydyaeM, YTO YacCTHBIC NMPOM3BOIHBIC OOpAINArOTCS B HYINb
m6o B touke O(0,0), mi6o wa mpameix y =-2x u X =-2y. Ho Hu 5Ta
TOYKa, HM TOYKH THX MPSAMBIX B JaHHYI0 007acTh He BxoasT. [loaTomy na-

nee uccienyeM (QYHKIWIO Ha
rpanuie obnactu. Mzo0pazum

y 001aCTh.
C((ﬁ PaccmoTpuMm moBeneHue
dysxkmmn wa  AC. 3pecs
x=0, a ye[L4]. Oyukius
Ha BCEM OTpEe3Ke PaBHA JIBYM.

Ha AB y=1,
xe[0:3], Z=x>+x+2.
Haxonum npousBoiHyo:

7' =2x+1. llpousBoaHas 06-
pamra€Ttca B HYJb B TOYKE

A(0,1) B(3,1)
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X= —1/2 , KOTOpass HE BXOJUT B 0o0acTe 1 MO3TOMY HE ABJIACTCA KPpUTUYC-

cKoif. Berancium 3uauenue Gynkuun B Touke B . 3nech z=3° +3+2=14.
B Touke A Z =2 B cuIly HENIPEPHIBHOCTH (yHKIIUH.

Janee pacemorpum ¢yukuuio na BC . Vimeem y =4-x,
2=X"(4-X)+x(4-x)? +2=16x—-4x*+2, 7' =16—8X.

[IpousBosaHast obpamaercst B HyJlb B TOUke X =2, B KOTopoi Z =18.
Ha xoHIax 3Toro otpeska 3HaYeHHs (pYHKLHIH YK€ BEIYHCIICHEL

Takum obpa3om, umeem 3Hadyenust Z =2, z=14 u z =18, neproe u3
KOTOPBIX SIBJISETCS HAMMEHBLINM, a TOoCJeHee — HauOOIbIINM 3HAYSHUSIMU
dyHKUME B naHHOl O6nacty, T.€. Z,,,, =2 Haotpeske AC,a z,,, =18

B Touke (21).

IIpumep 11. Haiitu ypaBHeHHe KacaTelbHOH IJIOCKOCTH U HOpMalH K
MTOBEPXHOCTH

X*—y?+2° +yz-2x2+9=0

B Touke M (2,-2,3).

Pewenue: O603uaunm uepe3 F(X,Y,Z) JeByio yacTh ypaBHEHHS IIO-
BEPXHOCTH U HaiileM YaCTHBIE IIPOU3BOAHBIE U UX 3HAYCHHS B Touke M .

Fy (X y,2)=2x-2z, R/ (X, ¥,2)=-2y+2, F;(X,Y,2) =22+ Yy —2X.

F/(2-23)=-2, F,(2-23)=-3, F;(2-2,3) =0.
IMoncTaBmss HaliIcHHBIE 3HAYECHHS B YPABHEHHSA
Fi (Xo1 Yo, 20)(X=Xo) +Fy (Xo. Yo, Zo)(Y = Yo ) + F7 (X0, Yo, 20 )(2 - 2,) =0

X—Xg _ Y—Yo _ -1,
Fr (X0, ¥0:20) B (X0, ¥0,20)  Fz (X0, Yo, 20)
HMCECM YPABHCHHUC KacaTeJIbHOM IIOCKOCTH
—2(x—-2)-3(y+2)=0 wmu 2x+3y+2=0
U YpaBHEHUs HOpMaJIU

X-2 y+2 7-3

-2 -3 0

3.2. OnemMeHTbl MHTErparbHOro UCYUCIEeHUA

3.2.1. Heonpenesiennsblii uHTerpaji. Tabanna

HUurerpupoBanue ¢ynkumit. Oyukuus F(X) HaspiBaeTcs nepsooo-

pasnoti pyakimu T (X), 3a7aHHON Ha HEKOTOPOM MHOKeCTBe X , €CIH
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F'(x)=f(x) mna Bcex X€ X . Jlpe mepBooOpasHble OQHOH U TOHU ke

(YHKITUY OTIMYAIOTCSA Ha MOCTOSHHYI0. COBOKYITHOCTD BCEX TIEPBOOOPA3HBIX
¢yukiun f (X) HaszpiBaeTcs ee HEONMpEACICHHBIM MHTErpajoM M 0003Hava-

eTcs J.f (X)dx = F(x) +C, rne C — npoussosbHas NOCTOAHHASL.

Csoticmea Heonpeoenennoz2o unmezpaia

1) qf(x)dsz f(x).

2) [AF(x)dx=Af(x)dx.

3) j(fl(x)+ f,(X))dx = _[fl(x)dx+ j f,(x)dx .
4) Eciu jf(x)dx: F(\)+C n u=u(x), 10 [f(u)du=F()+C.B

YaCTHOCTH jf (ax+b)dx = éF (ax+b)+C, a#0.

Ta6ﬂut;a OCHOBHbIX HeonpedeﬂeHHblx unmezecpaios

1. Idx:x+C.
Xa+1
2. ddx =
IX X a+l
(a=-1).
dx
3. |—=I C.
Ix n|x|+
4. [a*dx= a’ ¢,
Ina

5. jexdx=ex +C.

6. _[sin xdx =—cos x+C..

7. jcos xdx =sinx+C.

dx
8. =—ctgx +C.
Isinzx g

dx
9. =tgx+C.
'[coszx g

10. .[ o =arctgx +C.

1+x2

11.j ox =arcsin x+C .

1-x2

12.
1
| de 2:—arctgf+C.
a’+x? a a
13.
Iizarcsinljtc.
a? —x? a
14.
J‘ dx :il X—a +C
x2-a? 2a |x+a
15.
0Ll
a’-x* 2a |a-x
16.

dx
:In‘x+\/x2ia‘+c.
J‘\/xzia

17. .[shxdx =chx+C.
18. J'chxdx =shx+C.

19. [P _txic.
ch?x
dx
20. |—— =—cthx+C.
J.shzx
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(Wa —/x)?

Ipumep 12. Haiitu HeonpeaeneHHbBII HHTETPaT —d

N

Pewenue: Vicnons3ys cBOWCTBa MHTErpana, npeodpazyeM HHTErpan K

BUAY J‘(\/_ \/_) dx —ja 2\/&+X :I a dX—2IdX+J.—dX X .

Jax Jax Jax
Ceenem janee MepBBIA U NOCIETHUIA I/IHTeI‘paHLI K Ta0auuHbM. JIusg 3T0ro
COKPATHM MOJBIHTErPAIbHEIE BHIPAXKEHUS W BHIHECEM 3a 3HAKH WHTErPaioB
[IOCTOSIHHBIE MHOKUTEeNH. Torna uMeeM

\/_Ix 2dx 2jdx+ szdx 24ax — 2x+23)i/‘/_—

IIpumep 13. BLI‘{I/ICJ'II/ITL | cos 5xdx .
Pewenue: B Tabnuie uaterpanos Haitnem [ cos xdx = sin x+C . IIpeo6-

paszyem )IaHHLIﬁ HUHTETpaJl K TaGJ’II/I‘IHOMy, BOCITIOJIb30BABIIMCh TCM, 4YTO

d QX:: adx .Torma _[cos 5xdx =J'cos 5X d(5x) = % J'cos 5x(5x) = %sin 5x+C.

DTOT METOJ HHTETPUPOBAHUS HAZBIBAEMCS MEMOOOM NOO8eOeHUs.
@yHryuu noo 3Hax ouggepenyuana.

IIpumep 14. BeraucinuTe HHTETpAIBL:
d
a) [Vx+3dx; 6) [ 2X ;B) | dx .
cos“ 3x 3x+5

Pewenue:Ilpyn BBIYUCIEHUN 3TUX MHTEIPAJIOB BOCIOJbL3YEMCS CBOMCT-
BOM 4 HEOTIPEEeIICHHOI0 UHTErpaa.

a) ‘[\/x+3dx= j((+3%dx=ﬂ:%+ +C :‘H—?’;%Jrc -
- %+1 3

2
:§\I(<+3 +C;
6) | :ltg3x+C;B) jizlln|3x+5|+c.
cos®3x 3 3x+5 3

i 4
Ipumep 15. Beruncnuts J.wdx

V1-x?

Pewenue: VI3BecTHO, YTO BBIpAXEHHE asisercs nuddepen-

dx
V1-x2
uaJioM (1)yHKIII/II/I arCSin X. Torzxa HaHHLIﬁ I/IHTerpaJ'I MOXHO BBIYHUCJIUTH

METOJIOM TOBeACHHS (DYHKIINY TO]T 3HAK muddepeHnmrana;
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R
arcsin” x . . arcsin® x
j—dx = Jarcsm“ xd (arcsin x) = - +C.

<D0p/wyﬂa 3amenbl nepeMeHHOll 8 HeonpeoeleHHoM UHmezpane
[ 09dx = [f ()’ @)ct,
roe U — HoBas mepemenHast, a X = ¢(t) — HenpepbiBHO aupdepeHIH-
pyemas QpyHKIHS.

2x
X
IIpumep 16. Beruucnuts je d .
1+e*

Pewenue: O6o3naunm 1+e* =t . Torma e* =t—1. Iponorapudgmupy-
eM 06e JacTH pPaBeHCTBA 110 OCHOBAHMIO € . [Tomydaem

Ine* =In€-1 = x=In¢-1.
OTcrona HaxOo UM
dx:t—fldt, e = €2 = (17
HOHCTaBHHH HOBYIO NIEPEMCHHYIO I1OJ] 3HAK MHTETpaIa, IMMOJTy4YuUM
eXdx . (-17dt
Evalaray

l+e
:1+ex—ln‘1+eX

:jtt;ldt :j(l—%jdt :jdt—j%:t—ln|t|+c =

3.2.2. MeToAbl MHTErPUPOBAHUS
Memoo unmezpuposanusi no yacmsm OCHOBaH Ha IIPUMCHEHHUH (OPMYJIbI
judv =Uu-v- Ivdu \
rae U=U(x) u V=V(X) — ougpepenyupyemvie GyHKIUH.

MeTonoM HMHTETPHUPOBAHMS MO YacTsIM OepyT, HalnpHMep, TaKhe HHTe-
Tpabl:

a) IX” sinxdx ,rme n=12..k ; 0) JX"eXdX, rne n=12..k;

B) jx"arctgxdx , rue n=012.Kk; r) _[x” In xdx ,
roe N=0,+£1+2,...+Kk.

[Ipu BEIYMCIICHIH HHTETPANIOB a) ¥ 0) BBOAAT 0003HAUCHHS: x" =u,

torma du =nu"dx, a, nanpumep sin xdx = dv,roraa V=—CoS X .
[Tpu BBIYKCIIEHUH UHTETPAJIOB B), T') U MOJOOHBIX UM 0003HaYaOT 3a U

dynxumo arctgx , Inx, asa dv 6epyr x"dx.
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Ipumep 17. Haiitu HeonpeneneHHbBIN HHTETPAT .[(Xz +2Xx+3) In xdx .

Pewenue: Beenem o6osnadenns: U =Inx, dv = (x* +2x +3)dx . Torma

dx x°
du=—, v= J‘(X2 +2X + 3)dx :?+ X2 +3X, TIe Mox MOCIEIHHM HHTE-
X

rpaoM NojpasyMeBaoT oHy nepsoobpasnyto (C ne mumiyt). oacTasnss
Bce B ()OpMyYJTy HHTETPUPOBAHUS MO YACTSIM, OJTYUYHUM:

x3 x3

J.(x2 +2x+3)Inxdx = (&— + x? +3x)In x — J.(—+x2 +3x)%=
3 3 X

3 3 2
=(X—+x2+3x)lnx—x——x——3x+C.
3 9 2

Ipocmetiwue unmeepainvi, cooepaicaujue KAOPAMHbLIL MPEXUJIEH.
Muterpans! Buaa

dx dx
s " =——
ax” +bx+c ax® +bx+c
NPUBOASATCS K TaOIMYHBIM MHTerpaiaMm 10-16 myTem BbIIENICHUs TTOJIHO-
ro KBaJpaTa B 3HAMECHaTEIIE.

dx
X2 +4X+5

Pewenue: TlpeobpasyeM X2 +4X+5 ., BBIICIISs TOJIHBLA KBAAPAT 1O
(Gopmye Qibj —a?+2ab+h?.

Torma
x2 +4x+5=x2 +2-x-2+4—4+5=§2 +2-2-x+4}1: «+27 +1;

Ipumep 18. Beruncnuts |

dx dx
= =arctg(x+2)+C.
-[x2+4x+5 J‘((+22+1 9+

Hurerpansl Buga

dx u dx

ax” +bx+c vax? +bx+c

MNPpUBOAATCA K MHTErpaJiaM BUJa

dx dx
J2 n |
ax® +bx+c " yax? +bx+c
MyTeM BBIJICICHHSI B YHCIHTENE TPOM3BOAHOW 28X +D kBampartHOro
TpeX4JICHA. Torz[a MOKHO BOCIIOJIb30BaThbCsA TEM, UYTO

FO0 gy -
jmdx_|n|f(x)|+c .

AHaNIOrMYHO MOXHO OY/IET B3SITh M BTOPOH MHTETPAL.
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Ipumep 19. Haiitu J.de .

N2X2 +4x+7

Pewenue: Tak kak (2X° +4x+7) =4x+4, 3X+1=%(4X+4)—2,

TO
J‘ 3x+1 J‘ 4x+4 dx—2 J- dx _
V22 +4x+7 VX2 +4x+7 N2XZ +4x+7
3
= ZoV2x? +Ax+7 S B—
T ] ﬁ
X +2X+ —
2
3
v2x +4x+7 J_J =
1/(x+l) +E
2
:EV2X +4x+7—J§Mx+1+ X +2x+E-+C.
3.2.3. UuTerpupoBanue pannoHaJIbHBIX 1podei
A A AX+B Ax+B
Jpodu Bupma , o 5 , 5 -, Tae
X—a (X-a) X“+px+q  (X°+px+Qq)
Kk =2,3,..., a IMCKpUMHHAHT KBaJPATHOTO TPEXUJIEHa OTPHIATENICH, HA3bI-

BaIOT MPOCTEUIUMH JIpoOsMu 1-ro, 2-ro, 3-T0 U 4-TO THIIOB COOTBETCTBEH-
HO. MHTerpassl oT ApoOei mepBhIX ABYX THUIOB OepyTcs no dopmyiam 2 u
3 TaOHIIEI HHTETPAJIOB:

ax '[d(x+4) =Injx+4/+C,
X+4 X+4
-4
jiszl_f(3x+1)’5d(3x+1):1(3x+1) +C= 1
(Bx+1) 3 3 -4 -12(3x +1)

JIpoOu 3-TO THUIA COAEp)KaT KBaJIPAaTHBIA TPEXWICH W MO3TOMY HHTEIPHPY-
I0TCSI KaK TI0Ka3aHo BHIIIE.

P (X)
Q, (%)’

Pm (X), Qn (X) — MHorouteHsl creneHedd M u N coorBercTBeHHO. Ecin
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CTCICHb YUCIIUTECIA HUKEC CTCIICHU 3HAMCHATCJIA, TO pallMOHaJIbHasA ,HpOGb
Ha3bIBACTCA HpaBHHLHOﬁ, B NPOTHUBHOM CJiy4dac — HeraBHJ’ILHOﬁ. Ecmn
HpO6I) HEeIMpaBWIbHAsA, TO U3 HEC HYKXHO BbIACIWUTH LEJIYIO YaCTb U NPpaBUJIb-
HYIO Ilp06l), €CJIM ACJICHUEC MPOUCXOUT C OCTATKOM.

[TycTb 3HameHarens npobu Q, ((} a X" +a;x" +...+a, uMmeer aeicr-
BUTEIbHBIC PA3IHYHBIE KOPHU &,y ,..., &, . 1OT[]a €r0 MOXHO IPEICTABUTh
B BUJE:

Q€€ k- €-q,

Ecnu cpenu xopHel 3HaMeHaTensl €cTh JEHCTBUTENbHBIE KpaTHBIE, TO

HUMEEM pa3/IoKEHUE BUAA!

~ L] L) R
Qn ((/_ ao‘(_alz ((—0./2/ "'((_am/ J
npu 3toM K; +K, +...+ Ky, =n.
Ecnm xe cpeny KOpHEH 3HaMeHATENs HMEIOTCS KOMILIEKCHBIE TTOMapHO-

CONMPAKCHHBIC KOPHHU ﬂ n ﬂ , TO 9TUM KOPHSAM B Pa3JIOKEHUU COOTBETCTBYCT

MHOXKHTENb Buaa X2 + pX+q = (x—B)(x+ ).

[TpaBuibHYIO palMOHANBHYIO IpOOb, YUCIUTENL U 3HAMEHATENb KOTO-
poii He UMEIOT OOIMX KOPHEH, TO €CTh IPOOh HECOKPATUMYIO MOXKHO Pa3iio-
JKUTH Ha CyMMY MPOCTSHIITNX APOOCH.

30eco umerom mecmo mpu ciyuasi.

1. Bee kopun muorounena Q, € , crosimero B 3HaMeHarele, AeHCTBH-

TenbHbl M pasmmame, To ecth Q€ =a,€-a, &—a, ,.€-a, . Torna

~

' — = MOXHO Pa3JIoXkuTh Ha N mpocreimmx apobeii | Tuma:

Q, €_
P, € A A
”‘((<= A —2 44—
Q. €&  x-a Xx-a, X-a,

(7
2. Bce xopHn MHorowieHa Q, ((/ JIEHCTBUTENBHBI, HO CPEeIU HUX UMeE-

rotcs Kkpathsie, 1o ecth Q, € =a, €—o, "€ -, 7...€-a, . Torna pa-

MHOHANBHYIO IPOOb MOJKHO PA3IOKUTh HA CYMMY MpocTermmx apoobeit | u |1
THIIOB:

Pm ((:_ Ai(l) Al(Z) Ai(kl) A’n(l) A—n(Z) A—n(km)

<= + +..+ +..t +..+
Qn((/ X-o ((_Oﬁj ((_alil

+ .
X= 0y ((_amj ((_amﬁn
(8)

3. Cpeau KOpHEH 3HaMEHaTeNns MPaBHIBHON pPAlMOHANBHON Ipodu
HUMEIOTCSI KOMIUIEKCHO —COINpPSDKCHHbIE HE MOBTOPSAIOIIMECS, TO €CTb

Q€ =€+ px+q:.(2 +Zx+s:.((—azljj’t..(—oqjj1 .
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~

Torma npo6n < pasznaraercs Ha npocreitmue apodu I, 11 u Il tu-

P &
Q, €
MOB. 3amnuiiemM TY 4aCTb PA3JIOKCHUS, KOTOpass COOTBCTCTBYCT MHOKUTCIIAM

X2 + PX+0, ... X> + X +S 3HAMEHATEIS:
P.€. Ax+B Mx + N
~— 2 +..+ 2
Q. €_ x*+px+q X2 +0X+5
. 3x?+8
Ipumep 20. Haiitu I#dx
X” +4X° +4x
Pewenue: Pa3noxxuM 3HaMeHAaTEb I[pO6I/I HAa MHOXXHUTCIIN:
X° +4X% +4x = X(X* +4x+4) = x(x+2)°.

HNmeem
3x*+8 A B C
— =+
X(x+2)2 X x+2 (x+2)?
[puBenem npodH K 00LmIEMy 3HAMEHATEII0 1 OCBOOOJUMCS OT 3HAMEHA-
Tens. Torga
3x? +8=A(x+2)% +Bx(x+2)+Cx.
[Tonoxxum B 06enx yactsix atoro Toxxaectsa X = 0. [Nomyuum 8 =4A,
A=2.Tlpu x=-2 umeem 20 =-2C,a C =-10.

2
IpupaBHuBas KOAPPUIHEHTHI IPU X~ B 00EUX YACTAX TOXKAECTBA, MO-
nydaem 3= A+ B,atakkak A=2,10 B=1.

3x* +8 dx dx dx
jﬁdxﬂ —+J' —10] —=
X* +4Xx° +4x X X+2 (x+2)

d(x+2) -
=2In|x|+j——10j(x+2) d(x+2) =
X+2

= 2In|x|+|n|x+2|+10i+C.
X+2

x® —2x
(x* +1)°
Pewenue: [ WHTETpHpPOBAHUSA TPABWIFHOW DPAMOHAIEHOW APOOH

pa3iioKUM ee Ha mpocTeimue aApodu. Tak Kak 3HaMeHarenb JIpoOu mMmeer
JBYKpaTHbIE MHHUMbIE KOPHH, YTO COOTBETCTBYET TOMY, UYTO MHOKHTENb

IIpumep 21. Beranciauts J

x® +1 BXOJHMT B 3HAMEHATE]b BO BTOPOii CTENEHH, TO:
x*-2x  Ax+B L Cx+D
(X2 +1)?  (xX2+1D)?  x%41
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[puBeaem apodu Kk 00LIEMY 3HAMEHATEITIO:
x*—2x  AX+B+(Cx+D)(x* +1)
(x2+1)? (x2 +1)°
U MpHUpaBHAEM YUCIUTCIIN ,le06eI71:
¥ 2x=Ax+B+Cx®+Dx* +Cx+D.
IpupaBHsieM k03P UIHEHTHI PU OJUHAKOBBIX CTEMEHIX X B JICBOU U

npaBoﬁ JacTdX NOJYYCHHOI'O TOXKACCTBA.
3

X 1=C
x?| 0=D

X |[-2=A+C’
x°| 0=B+D

Orcromaumeem: C =1, D=0, A=-3, B=0.
CrnenoBaTtenbHO, IOJCTABIIASA HallIeHHBIE KOY()(MUITUCHTHI B Pa3IOKEHUE
JIpo0H Ha IPOCTEHIIINE, TOTYUUM

x*—-2x . ¢ —3xdx xdx _ 3 d(x2+1) d(x* +1)
J.(x2+1)2 _J‘(x2+1)2 Ix2+1_ J‘(x2+1) J.x +1

:ZLJrEIn(x2 +1)+C.
22 +1) 2

3.2.4. UnTerpupoBanue TPUrOHOMeTPUYECKUX PYHKIMIA

Humezpanv 6uoa _[sin'” X -cos" xdx rae M Wik N — He4eTHOE IO0JIO-

JKUTENBHOE YHCIIO, BBIYUCISAIOT, OTIEINSIS OT HEUYETHOU CTENEHH OIUH CO-
MHOXKHTETb.
3
Cos™ X
Mpumep 22. Berauciantsb I—dx

sin? x

Pewenue: OTaenaM OT HEYETHOW CTEMEHH KOCHHYCA OJMH COMHOMH-
TeJb, BHECEM MO/ 3HAK AuddepeHIrana CHHYC U HOTYIHM:

a— 1 2
J.l_s#d(sm X) = jd(SIn X) _[d(sm X) = Ism’2 xd (sin x) —
sin® x
i1
—sinx:Sn —sinx+C:—_i—sinx+C.
-1 sin x

Hnumeepanvt euoa Isin”‘ X -C0s" xdx rae M U N — YeTHBIC ITOJI0XKHU-

TCIBbHBIC YHCJIa, BBIYHUCIAKOT C IMOMOIIBIO (I)OpMyJ'I INOHWKCHUA CTCIICHU!:

1-cos 2x 2 1+ cos 2x

- . 1.
SInN” X = , COS XZT,SIHX~COSX=ESII'12X.
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Ipumep 23. Haiitu Isinz X cos? xdx .

Pewenue. Nmeem
Isinz xcos? xdx = % jsinz 2xdx == L jmd
_1 I(l—cos4x)dx :lx—isin 4x+C.
8 8 32

Ecnu m+nsgBnsgercs 1elblM 4eTHBIM OTpHUIATCIbHBIM YHUCJIOM, TO HUC-

NIOJIB3YIOT MOACTAaHOBKY T =1tgX .

IIpumep 24.
q dit tgx =t 3
j ’j :j (gzx): , 1 :j(1+t2)dt:t+—+cz
cos*x “Jcos®x [cOs® X = > 3
1+tg°Xx
3
:tgx+thX+C.

Humezpanv J'tg Mxdx , jctgmxdx ,rme Me N | BEIYHCISIIOT 3aMEHOM:

COS X =

tgx =t, x = arctgt dx—i sinx = t !
| e T T e

Ipumep 25. Haiitu '[tg xdx .

J-t +t-— t
1+t2
Paznoxum HWHTCrpaJI Ha IBa UHTCIrpaja. HOJ’Iy‘II/IM

Pewenue: Umeem Itg $xdx = J.

t®+t B d(t> +1)
det I1+ at= Itdt J1+t2 -

2 2
:t——lln(l+t2)+C _x
2 2 2

—Eln(1+tgzx)+C.

Hnumeepanvl 6uoa
jsin kxsin mxdx , _[sin kxcos mxdx , J'cos kxcos mxdx .

Brruncisior npeoOpa3oBaHHEM NPOU3BEACHHUS TPUTOHOMETPHYECKUX
¢byHKIMH B cymmy 110 opmynam:

sinkxsinmx = %(cos(k —m)x —cos(k + m)x),
sin kxcos mx = %(sin(k —m)x+sin(k = m)x),

cos kxcos mx = % (cos(k —m)x +cos(k + m)x)
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Ipumep 26. Haiitu jsin 10xsin15xdx .
Pewenue: Umeem
_[sin 10xsin15xdx = % _[(cos(—5x)dx —C0s 25x)dx =

—1 jcosSxdx—1 Icos 25xdx = isin 5x—isin 25x+C.
2 2 10 50

Hnmeepanvl 6uda IR(Sin X,C0S X)dX , rae moaslHTErpaibHas (GpyHKIUs
SIBJISICTCS] YETHOW OTHOCHTEIBHO CHHYCA U KOCHHYCA, T. €. He MEHsETCS MpH
OJTHOBPEMECHHOM M3MEHEHHHU 3HAKOB CHHYCA U KOCHHYCA, YIOOHO BBIYUCISITH
C TIOMOIIBIO MOJCTAaHOBKH tgX =1 .

dx
1+sin® x

Pewenue: Tlpu U3MECHEHHH 3HAKa CHHYCA MOJBIHTEIPabHAS (YHKIHUI

HE U3MEHSETCS, I03TOMY HCIOJIb3YEM HOI[CTaHOBKy tgx =t.

j dx __[ dt j
2, 2
1+sin“ x L+ 2)(L+ ttz) 1+ 2t2

Mpumep 27. Haittu j

dw2ty 1 ~
-7 Il+(t\/_) N arctg(t/2) +C =
= %arctg (\/Etgx) +C.

Ecnu noppiHTerpanbHas (yHKIMsS U3MEHSETCS NpPU IepeMeHe 3HAKOB

X
CHHYCa U KOCHUHYCAa, TO MCIIOJIB3YIOT IOJCTAaHOBKY 1g 2 =1. IIpu sTOoM ucC-

MOJIB3YIOTCS POPMYJIBI

. 1-t2 2dt
sinX=——, cosx=-—, dx= 5
1+t 1+t 1+t
. dx

Ipumep 28. Haiitu j—

sin X

2dt 1 dt X
P : . =Injt|+C =Intg ={+C
cutentie '[SInX J‘1+t2 2t t || g2

1+t2
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3.2.5. UHTerpupoBanue NPOCTEHIINX HPPALMOHAILHOCTEH

WuTterpanst Buga

+b
[REx )dx
d
ax+b N
BBIYUCIISAOT C IIOMOIIBIO IOACTAHOBKH q =7
CX +

Wurerpansl Buga
[R(x,Wax +b, Yax+b)dx

0epyT ¢ MOMOMLIBIO TOACTaHOBKH aX+b =2", rme N — HaumeHklIee 06-
miee KpaTHoe gucest M u k.

Mpumep 29. Haittu I

\/;+1

Pewenue: TlpousBenem 3ameHy nepeMeHHoil. imeem

J-\/;—ld x=2z° J(Z —1)62 dz GJ‘Z -7°
Ux +1 dx = 6z°dz 2? +1
PaSI[eJ'II/IB CTOJIOMKOM YHCJIMTEND Ha 3HaMeHaTeJ'IL, MOJIy4YrUM
6j(z -7z 1— )dz—
5 4 3 2
z z z 2
=6—-6—-6—+6—-6z-3In(z° +1) + 6arctgz + C =
5 4 3 2
6/5 3/y2
:6\/;(7—3\/)2(7—2\/;+3§/;—6§/;—3In(§/;+1)+
+6arctg§/;+c.

3.2.6. OnpeneneHHbI HHTErpaJ

Bouucienue onpedenennozo unmeepana. Iycts F € — mepoobpastas
- b -
dynxunn f € . Torma [f € dx=F @ -F€ .
a

C MOMOLIBIO ONPEIENIEHHOT0 HHTErpaja MOYKHO BBIYUCIIATH MI0Waou
naOCKUX ghucyp, Onumnbl Oye Kpueblx W peliaTh APyTUE 3a1a4u.

Pacemorpim urypy, orpanuueniyo rpadukom HenpepriBroii pynx-
win y=f €, €€ >0, Byms npsmbivu Xx=au X=b u oceio OX. D1y
(urypy Ha3bIBarOT KpMBOJMHEHWHOW Tpareluei, a ee MIoMmanb HAXOAAT MO
(dopmye

S:tj)f(@x.
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[nomans Guryps, orpaHquHHoﬁ rpaduKaMu HENpepLIBHLIX (QYHKIMIA
y=f €, y="1,€, f,€xf, € u msyms npameun x=a u x=b,

onpenensercs no gopmyne S = j €€ 3.

B cnyuae mapamerpudeckoro 3amanus kpuBoit X = X(t), y = y(t) mio-

maae GUIyphl, OTPAHUYCHHOM TOW KPUBOMA, MpIMbIME X =&, X =D u ocbio
Ox paBHa

s - [y,

T/ie TIpeieTbl HHTETPUPOBAHMUS OMPENCIIIOT U3 YpaBHEHHUH
a=x(t), b=x(t,).

. XZ yZ

IIpumep 30. Haiitn mwrowmans snmunca —: + b_2 =1
Pewenue: Ilapamerpuueckue ypaBHEHHs djuunca X =acost,
y =bsint. Beraucaum miomaas 4€TBEPTOM YaCTH 3JUTHIICA, PACIIONIOKEHHOM
B TIIepBOM YeTBepTH. HaiimeM TOYKHM mepecedeHus IUINICA C OCIMU KOOPAH-
Har. [Ipy y=0 umeem x=a, a t=0.Tlpu x=0 - y=b, a t=7x/2.

X'(t) = —asint . ITonyuyaem:

zl2 z12
S =4 [osint(-asint)dt - 4ab jsm tdt = dab j—l COS2 it =

7l2
= E4ab(t ~Lsin 2t)7'% = 2ab% = 7ab .

JuuHy nyrd riajakoi KpuBoi, 3amaHHo#l ypaBHenuem Y = f(X), BbI-
YHCILIIOT 10 hopMyJie

b
|=j 1+(y)2dx,

rae a u b — abcuuccsl KOHIOB IyTH.
Ecin  kpuBas 3amaercsi TONSIPHBIM ypaBHeHHeM p = p(@), rne
a<p<f,T10

B
1= [Vp* +(p)dg.

Ipumep 31. Haiitn ymHy nyru ciimpanu ApxuMena o = 5@, Haxoas-
1ieiicst BHyTpH OKpyxHOCTH o =107 .
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Pewenue: OxpyXHOCTb W cHUpaib ApxuMena MEPECceKarTCs, eCld
5¢ =107, r.e. npu ¢ =27 . Torna

| = 2}“25(02 +25dg = 57,“02 +1dg.
0 0

27
O003HaYMB 'Nq)z +1dp =1, HalimeM S5TOT WHTErpax HOCPEICTBOM
0

(OpMyIIBI HHTETPUPOBAHHUS 10 YACTSM.
[lonaras B (OpMyle HMHTEIPUPOBAHHSA MO 4HacTAM U=+ +1,
4

\/¢2+1

2z 27 2T (Dz
I = j\/(pz +1dp = o> +1] - j—dgp.
0 0 G4’ +1
[IpuGaByB U BLIYTS EIWHUILY B YUCIHUTENE TIOABIHTErPATLHON YHKIUN
TIOCJIE/IHETO MHTErPaia, Pa3iokuM €ro Ha J1Ba HHTErpaa:

| =274z +1-1+ | dp
Joi +1

Ilepenecem uuTerpan / U3 IpaBoli 9aCTH PaBEHCTBA B JIEBYIO, IONYIUM
2z
21 =27\4n? +1+Injp++0° +1
0

IlopcraBnss mpenensl MHTEIPUPOBAHUA, HalieM HMHTerpan I, a mocie
YMHOXKEHUS €ro Ha 5, — uHy Ayru. meem

| =57v4r? +1+g|n(27r+\/4ﬂ2 +1).

dv=dg, nomyunm du = V=9 1
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4. 3A0AHUSA K KOHTPOJIbHOWU PABOTE Ne 2

3amanuel 6. Haiitn 9acTHBIE PON3BOIHBIE (PYHKITHIA.

XZ

16.1. z =7.

16.3. z =In(x*-2y?%).

16.5. z=4/x* —y* .

16.7. 2=192 2,
y
-~
169, 2 N€+5Y*
Xy

16.11. z=xycosxy .

16.13. z=tg—.

16.15. z

16.17. z= arctg\/W .

16.19. 2= (2)% .
16.21. z=Intg > .
y

1623 72—~
cos* xy

16.25. z=x?sin,fy.
2

X

16.27. 2= :
1-y

16.2. z =sin(x® +y?).

Tyt

16.4. z =arctg 13 .
y

16.6. z=ysinxy’.

yIn x

16.8. z = .
X+y

X
2+y%

16.12. z=x+ylIny.

16.14. z =arctg Xy .
X

16.10.z =

2

16.16. z=y* .

16.18. z=xIn 2.

16.20. z = ——

16.22. z =arctg X+y .
1-xy

16.24. z = arcsin x+y .

Xy

16.26. z=,/Inxy .

16.28. 7= x,Jy +—=.

Jx

16.29. z=x*In 2.
X



16.30. z=In(y++/x* +y?).

3ananue 17.
17.1. Hafitm HamOONBIIYI0O CKOPOCTH BO3pacTaHHUA (YHKIHH

z =arctg(xy®) BTouke A(21).

17.2. Haiiti yroia Mexny rpaguieHTamu (QyHKUuM Z = InX B TOUKax
X

11 _

17.3. Haiiti yron mMexay rpaadeHtamu GyHKIMH Z = arcsin Xy B ToY-
kax A(1,0) u B(0;4).

17.4. Haiitn npousBoanyto ¢yskimn Z =In /x> +y? B HanpapieHHH
rpaauenta 3Toi GyHkimu B Touke A(LL).

17.5. Haiigure HanmOONBIIYIO CKOPOCTh W3MEHEHHS (YHKIHA
z=x%-2x"y+xy?+1 B Touke A(L;2) u HampaBIeHHE HAMGOJBIIETO BO3-

pacTaHus QyHKIHH.
17.6. Haiitm mnpomsBomHyro GQyHKIMH U=Xy+YZ+ZX B TOUKE

M (2;1,3) B nampaBieHuu, HIyIIeM OT 3T0i Touku K Touke N (5;5:15) .

17.7. Haiiti u moctpouts rpagment Gyskmmn Z = In(X++/x* +y?) B
TOUKE P(l;\/S_) .

17.8. HaiitTu u mOCTPOUTH TpagueHT (YHKIHMU Z = arctg % B TOYKE
P(L).

. X
17.9. Haiiti yron Mexny rpagueHTaMu QyHKIUH Z = ———— B TOY-
2, 2
X" +y

Kax A(1;\/3— u B(01).

17.10. HaiiTu TOuKy, B KOTOPOM rpagueHT QYHKIHH Z = In(x + EJ pa-
y

i-—j.
BEH gj

17.11. Haiitu npomssomnyro dynkuuu z =X +y° B touke M (L1) B

HanpaBJICHUU, COCTABJIAIOIIEM YTIOJI 7[/3 ¢ ocbio Ox.
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17.12. Haiitu npounssoxnayio ¢pynkuuu Z = In(e* +e’) no nanpasnennto

OuCCeKTpHUCHI 1-T0 KOOPAUHATHOTO yria B Touke M (2;2) .
22
17.13. Haiitu mnpousBomHy0 QYHKIHNH U= T+?_ z° B Touke
M(2;3;1) B HampaBiIeHHH, COCTABJISIONIEM PaBHBIE YIJIbI C KOOPAMHATHBIMU

OCsAMMU.
2 2

17.14. Haititu mnpousBomHYO QYHKIHH U= 7 +y—— z° B Touke

9
M(2;3;1) B HampaBJIeHUH PaJUyca-BEeKTOpa ATOM TOUKH.
17.15. Haiit rpamueHT u ero BemuduHy B Touke M(1;-1;2) dyHkuuu

u=x>+y?*-z°.

17.16. Haiiti yron Mexxay rpaguentamu GpyHkmun U=+/X> +y® +2° B
toukax M(-1;2;0) u P(2;3;4).

17.17. Haiiti npousBoanyio Gpyrkiun z =3x* — xy + y° B Touxe M(1;2)
B HaIlpaBJICHUH, COCTAaBJISAIOIIEM ¢ 0cbio Ox yroia B 60°.

17.18. Haiitu npowusBoxnyto ¢ymkimn Z=5x" —3x—y -1 B Touke
M(2;1) B HamIpaBICHNUH, HAYIIEM OT 3TOHM TOUKH K Touke P(5;5).

17.19. Haiitu npowmsBognyio ¢yHkiun Z=5%x° —3x—y-1 B Touke

M(1;1;1) B HampaBiIeHUHK TPaUEHTa 3TON (QYHKINH.
17.20. Haiitn BenuuMHy ¥ HampapiCHUE TIpagueHTa (OYHKLUUH

u=x*+2xy? - yz° Brouxe M(1;2;-1).

2 2 2
17.21. Haiitu mnpousBoaHYyI0 (QYHKIUH U= XT +y? Ty B TOUKE
M(2;3;4) B HanpaBJIEHUH BEKTOpa a=4i —3] +k .
X2 y?
17.22. Haiitu mnpousBojHyio QyHKIMH U= vy +? —~7° B TOuKe

M(2;3;1) B HampaBiieHUH OT TOM TOYKH K Touke P(-2;3;4).

17.23. Haiitu yron Mexay rpajueHTaMd (GyHKIHH Z = arcsin B

X+Y
toukax (1,1) u (3,4).

17.24. Haiitu npousBoanyto Gynxuun Z =X’y? —xy® —3y—1 B Touke
A(2,1) B HamIpaBIeHUH, UIYILIEM OT ITOM TOUKU K Hadalxy KOOPIUHAT.

17.25. Haiiti npousBoanyio byakimn Z = X° —3x>y +3xy? +1 B Touke
A(3,1) B HampaBIeHUH, UAYIIEM OT 3TOH TOUKH K Touke B(6,5).
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17.26. Haiitu npomsBoanyio (yHkumm U=Xy’+z°—Xyz B Touke

M(1;1;2) B HanpaBiIEHUM, COCTABISIOLIEM C OCSIMH KOOPAMHAT YIibl COOT-

BercTBeHHo 60°,45°,60°.

17.27. Haiitn npom3BogHyI0 QYHKIUH U = XyZ B Touke A(5;1;5) B Ha-

MpaBJICHUHN, COCTABJIAIOIIEM PAaBHBIC YIJIbI C OCAMU KOOPJAWHAT.

17.28. Jlansr dyHkmum Z =+/X> +y? u z =x—3y+,/3xy . Haiitn yron

MEXIy TpafueHTaMu 9THX QyHKIHH B Touke A(3,4).

17.29. HaiiTu BeMUMHY U HaNpaBJeHHE TpaaueHTa GYHKIMH Z =X' B
touke M(2;2;4).

17.30. KakoBo HampaBlieHHE HauOOJIBIIEr0 W3MEHEHUs (YHKIUU
U= XSinZz—YyCoSz B Havaie KOOPAUHAT?

17.31.

17.32

17.34.

17.35.

17.36

17.37.

17.38

17.42.

17.43. Haiitu 3HaueHwe nud¢epeHnuana GyHKIUN Z =

X=2,y=

Breraucante np HOIMKEHHO

. Beraucnuts npubamxeHHO

17.33.

Boruucnanuts nprOIKEHHO
Boraucnuts mpubInKeHHO

Brrancants HpI/I6J’II/I)K6HHO

. Berancaute HpI/I6J’II/I)K6HHO

BorauciuTs mpuOInKEeHHO

. Beraucnuts npubnmxeHHO
17.39.
17.40.
17.41.

BorauciuTs mpuOInKEeHHO

Brrancaute HpI/I6J’II/I)K€HHO

Brraucaute HpI/I6J’II/I)K€HHO

a = (1,04)>%.
a = (1,02)(0,97)2.
a =1In(3/1,03+4/0,98 —1).

16,02
395

a—
a = (0,98)>°,

9,05°
a= T

0,95
a = (1,02)*%.
a =+/8,04% + 6,032
a = (1,02)>%.
a=+2,03 +5e%% .
a=8,98%-3,022.

Beuucnurs a = arctg —— .

1, Ax=0,02, Ay =0,03.

Xy

2

x? —y?

pu

17.44. Pamgmyc ocHoBamMs R rmmmHzpa paBeH 3 1M, €ro BBICOTA
H =10 am. Kak uamenutcs oobem V 1wuHapa, ecnu R yBenuuuts Ha 0,5
am, a H ymenbmmts Ha 0,4 mm?

62



X+3y
y —3X
u3MeHeHnHn X oT X, =2 10 X, =25, Y —or ¥y, =4 no y, =35.

17.45. Beraucanth NpuOIMKEHHO U3MEHeHne QyHKIMN Z =

npu

17.46. Ilpn nedopmanmy KOHyca paguyc ero OCHOBAHUA I YBEIIHIHICS C
15¢m o 15,4¢m, a Beicota h yMeHbpImIach ¢ 45cm 1o 44,8cm. Haittu npu-
OmKeHHO M3MeHeHne oobemMa V'  KoHyca.

17.47. Beraucmuts 02 B Touke 4(0,1) mpu dx =01, dy =0,01, ecm
z=1In cos(x\/V) .

17.48. Jlan npsAMOYTOJIEHUK CO CTOpoHaMu x=8M, Y =6m. Kak m3meHuT-
Csl TUIOMAAb S TPSIMOYTOJbHHKA, €CIM OOJNBIIYI0 CTOPOHY YMEHBIINTH Ha
1,2cM, a MenbmIyio — Ha 1,4cM?

17.49. Bricota konyca H =30cwMm, paanyc ocHoBanus R =10cm. Kak
HU3MEHHTCS 00BeM KOHyca, ecian yBennuutb H Ha 3MM n ymenpnmts R Ha
1 Mmm?

17.50. aH npAMOYTONBHUK CO CTOpOHAMHU X=8M, y=6M. Kak m3mMeHuTCA
JUTMHA IuaroHamu L, ecnm OOJNbIIyI0 CTOPOH YMEHBIINTH HA 1,2CM, a MCHbB-
Y10 YBEIUUUTh Ha 1,4 cm?

17.21. Ha#itm mnomHOoe mnpupameHne W gUGQepeHIHan (QyHKIHH
z=x*-xy+y?,ecnn X msmensercs or2 102,1,ay—or 1 10 1,2.

17.52. llunuHapuyeckas Baza UMEET BHYTPCHHHUE pa3Mephl: paanyc OcC-
HoBaHWsA R =25 M, Beicoty H =4 mm u Tommuny creHok L =1 cm. Haii-
TH IPUOIIIKEHHO 00bEM MaTepralia, 3aTpaueHHOTO Ha M3TOTOBIICHHE Ba3bl.

17.53. TlpsMoyroipHUK WMeeT u3MepeHnss a=2wM, b=3wm. Haiitu
NPUOJIMKEHHO BEJIWYMHY W3MEHEHHs JUIMHBI JUAaroHald NpsSMOYTOJIbHHKA,
ecnu A yBenmuuTCs Ha 2cM, a D — Ha lewm.

17.54. Bricota xonyca H =20cm, paguyc ocHoBanusi R =5cm. Kax
n3MeHuTCs 00beM KOHyca, ecliM yMEeHbIIUTh H Ha 6MM u yBenmnunth R Ha
3 Mm?

17.55. Berunciuts npubmmkerHo + (1,02)° +(1,97)° .

17.56. Berumcnuts nmpubnmkerHo Sin28° - cos61”.

17.57. Haiiti 3HaYeHHWE MOJHOrO TmpupanieHus u auddepeHnuana
byHKIMU Z = x? +3xy + y2 , ecmu X wm3MmeHsiercs oT 2 10 1,9, ay— ot 1 no
1,1

17.58. Haiitm mnomHoe mnpupameHne W aupdepeHIran  HYHKIHHA
z=Ig(x* +y?), ecin X m3mensiercs ot 2 10 2,1,ay —or 1 10 0,9.

17.59. IIpu nedopmarun KOHyca paguyc ero ocHoBanus I yBemuauics
¢ 10cm 10 10,2¢M, a Bbicota h ymenbliniack ¢ 50cm g0 49,7cm. Haiitu

puOIMKEHHO U3MeHeHne oo0bema V  KoHyca.
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17.60. Berurciauts 3HadeHne quddepeHnmana GyHKIUH Z = npu

X—y
m3menenun X ot 2 o 1,96, ay—ot 1 go 1,04.

3apanmue 18. VcciaenoBars Ha SKCTPEMYM CIEIYIOIINE (DYHKITIH:

18.1. z=3x+6y—X" —xy+Yy~. 18.4. 7=T7x* -6xy -3y’ +6y-4x-12.
183. z=X"+xy+y> -2x-V. 18.6. z=4(x-y)-x" —y?.
185. z=x* +xy +y* —2x-5y. 18.8. z=Xy’(1-x—Y).
18.7. z=3x*—y? +4y+5. 18.10.z=xy* -9x+6y, (x>0,y>0).
18.9. z=x"+xy +y* —6x-9y . 18.12. 7=x*+y? —6xy +18y-39x+20 ,
18.11. z=2xy—2x-4y. 18.14. z = x’y+18x 16y .
18.13. z=XJy — x> +6x—y+3. 18.16. z:xy+5—0+§,(x>0,y>0)-
Xy
18.15. z:eg(x+y2). 18.18. z=x>+8y® —6xy +5.
18.17. z=x"+y® -9xy + 27, 18.20. 2= x* +y? —3x+4/y° .
18.19. z=x%+y® —3xy. 18.22. z:l+l—xy.

X
18.21. z=x*+y*-2Inx-18Iny. y

18.24. z=x%+xy? +6xy .
18.23. z=(x* +y)ve" .

18.26. 7=3x> -2x,/y +y—8x+8.
18.25. z=x*y(2-x-y) (x>0,y>0).

18.28. z=3Inx+xy? —y?.
18.27. z=3x* —x® +3y® +4y . ey

18.30. z=x%+8y> —6xy +1.
18.29. 2=x(6-x-Y) (x>0,y>0). y ey

18.2. z=x?+y?-8x-2.

3apganmne 19. Haiitn HaOoxpliee HaMMEHBIIEEe 3HAYCHUS (QYHKIUH B
YKa3aHHBIX 00JacTsIX.

19.1. z=3xy Bxpyre x> +y® <2,

19.2. z=x*+y? —xy—X—Yy BTpeyromphuke X>0, y>0, x+y<3.
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19.3. z=x-2y-5 B obnactu: Xx<0, y>0, y—x<1.
19.4. Z:x2+y2—xy B TpeyrojbHuke X =1, y>0, X+y<2.

19.5. szy2+2x+1 B TPEYrojibHUKE X =2, y>—-2, X+Yy <5.
19.6. z=2Xx+2y—Xxy B TpeyrompHuke X<4, y<4, K6 y>-X.

19.7. z=x2-2x B KBajpaTe —2<X<2, 2<y<2.
19.8. z=x’ +xy BTpeyrompHuke X <1, y<2x+2, y>-1.
19.9. Z=X2+y2+2 B kBajgpare —-1<x<3, 0<y<4.

2
19.10. Z:X?—xy B npsiMoyrosibHuKe —2 <X <0, 1<y <5,
19.11. z=x%*+y® —9xy + 27 BkBampare 0<x <4, 0<y<4,
19.12. z=xy(4—x-Yy) B Tpeyrompauke X=1, y>0, X+y<6.

19.13. z=2y? —3x* +12x -4y B Tpeyrompuuke X >0, y>0,
3X+4y<12.

19.14. z = x* + 2xy — 4x +8y B Tpeyrompruke X >0, y>0, X+y<6.
19.15. z=2x+y—xy BkBagpate 0<x<4,6 0<y<4,.

19.16. z = x* +y® B Tpeyrompuuke X>0, y>0, 2x+3y<6.

19.17. z=x*+y® - 3xy B npamoyromeauke 0 <X <2, 0<y <3,

19.18. z=x*+3xy + y* —1 B mpamoyrompauke 0 <X <3, 0<y<2.
19.19. z=x*+y> —xy + X+ Yy B Tpeyronbuuke X<0, y<0, x+y>-3.
19.20. z = x* +8y® —6xy +1 B npsmoyromshnke 0 <X <2, 0<y <1,
19.21. z=x+y Bxpyre x> +y* <1,

19.22. Z:XZyQ—x—y:BTpeyronLHHKe x>0, y>0, x+y<6.
2 2
X

19.23. z= -5 Xy B 00JacTH, OrpaHUYEHHOM JIMHUAMHU Y = 3 y=3.
19.24. z=x° + Xy BIpsaMoyroibHuke —1< X <1, 0<y<3.

19.25. 7 = x? —y2 B KpyTre x2+y2 <4.

19.26. z= x2+y2+2 B KpyTe x? +y2 <1.

19.27. z= y2—4((+y:BTp€y1“OJ'ILHI/IKe Xx20,y>0, x+y<6.

19.28. z= xy2+2x+1 B Tpeyrosbauke X >0, y>0, X+y<6.

19.29. z= X2y B 001acTH, OrpaHUYEeHHON TUHUAMY Y =1— X2 u y=0.

70



19.30. z=2€- yj +Yy? B TpeyroabHHKe, OrPAHHYCHHOM TIPSMBIMHA
X+y=1, x—y=1u x=0.

3aganme 20. Haiitn ypaBHeHHs KacaTeNbHON IUTOCKOCTH M HOPMAalld K
MIOBEPXHOCTSIM B YKa3aHHBIX TOUKaX.

20.1. 3x* +4y®z+4z°x+1=0 B Touke A(1, 1, 1).
20.2. z=(x+Yy)? -2xy? BTouke A(2, 1, 7).

20.3. z=3y? —9xy +y BTouke M(1, 3, 3).

20.4. z=2y? —x+12y +17 BToure M(1, 0, 16).
20.5. z=4x> +4x - y B Touke M(3, -2, 1).

206. z=x2- yZ —4X+6y—5 BTouke 4(4, 1, -3).
20.7. z= y2 —10x -2y —-19 B touke A(1, 2, 1).

2

20.8. 7= X? —y? B rouke M(2, -1, 1).

20.9. XZyZ +2x%z —-3xyz +2=0 BTouke M(1, 0, -1).
20.10. 3xyz —z =1 B Touke M(0,1,-1).

20.11. 2z = x* - y* B Touxe M(3,1,4).
20.12. z2° =x* +y® BTouke M,(0,11).

20.13. z=+/x2 +y? BTOuKe M,(34,5).

20.14. (z2° —x*)xyz—y® =5 B TOuKe M(1,1,2).

20.15. z =arcty Y B Touke M(1,1,m/4).
X
y? 72
20.16. x* + -y =1 B touke M(1,2, 3).

20.17. z =5in5 B Touke A( 77 ,1,0).
y

20.18. 4++/x>+y? +22 =X+ Yy+2 BTouke M(2.3, 6).

XZ 2

20.19. :T+y7 B Touke 4(2,3,2).

20.20. z = 2x* + 4y? B Touke M(2;1;12).
20.21. 2z = x* —y* B Touxe M(3;1:4).
20.22. x> +2y? —3z° +xy + yz—2x2 +16 =0 B Touke M,(12,3).

71



20.23. z=(x+Y)® +2xy? B Ttouke M(2, -1, 5).
20.24. 7 =3y? —-9xy -y B TOuxe M(1, 3, -3).
20.25. z = x> —y? +4x+6y+2 BTouKe A(1, 1, 12).

2 2 2
20.26. X+ Y__Z _0 5 rouxe M(4,3,4).
6 9 8

2

20.27. 7= (x—4)? +y? B TouKe 4(4,3,1).
20.28. 7= x> +6y? —4x+Yy BTOuKe A(1,2,22).

(y+2)°
4

20.29. (x-1)° + +2% =1 B Touxe M(1,2,0).

20.30. z=3yx*+Yy? BTOUKe M,(3,4,15).

3ananme 21. HaiiTi nHTErpassl.

21.1. ‘/_X—\/izzd 214, #d
<
21.6. X -1 x+‘{/; X .
213, de W_ g
‘/; x% +5x -1
21.8. j—d
‘/;+l Jx
21.5. —d
- 21.10. j—dx
21.7. M40|x.
V3x ¢C2%-1
21.12. X .
1 2 e
21.9. j[——zﬁ) dx.
X 2
21.14. j{l_—xj dx .
1 2 X
21.11. [(—+—}1x.
3
‘/; ‘/; 21.15. j‘/x+1}—\/;+5§x.
21.13. JMd . [1_5j2
X
21.17. [~ 2 gx.
21.2. j X2 I Vx
x\/—
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21.19.

2 23}
21.27. J(a3 —XS} dx .

21.29. j{«/_ -1

3aganue 22. HaliTi MHTETpaIbL.

5x+2
22.1.
WJ1+X
22.3. J.x\/x—ldx.
Jx
225,
i

22.7. 'fx\/3— xdx .

X+1

22.9. —dX.

33x+1

22.2. j

1+Jx+ '

73

21.18. J'X_ldx.

i/_A

21.20.

z{/_

21.22. I(F +lj

)
21.24. j‘/_x—)(_lAdx .

~

(—\/; +1\X
T .

X3 +3x

Jx

1 3
21.30. J(—ﬁ-x&) dx
X

21.26. j

dx.

21.28. ]

1+x
224,
l+\/_
5x+2
22.6.
V1+ X
22.8. J.\/4—x2dx.
dx
22.10. .
I\/ex—l
4
22.11. 1+4x
x+J_
22.13. j ‘/_
l+\/_



x4 dx
2215, dx 22.14. |————=dx.
J‘\/x—l '[xxll—x2
3X +5
22.17. 22.16.
Jx\/2x +1 I\/4X +1
dx dx
2219, |—. 22.18. |——.
XA/9 + x2 IX\/XZ +1
2X 2x—-4
22.21. dx. 22.20. | ——dx.
J\/2x+3 J‘\/1+x
dx 2—4x
22.23. |——. 22.22. |——dx.
'[x3\/x+1 I\/7x—1
2X—4 5x — 6
22.25. |——dx. 22.24,
‘[\/1+x J.\/l 3x
2
22.27. jx—dx. 22.26. [ d 5‘/_
v1-x? 1+ J_
2 2
22.29. j—d”“’lx. 2228. [* 9ix .
X X
dx X+1
2212, |—. 22.30. ———dX.
Ix\/x2—2 Jx\/x—Z
3aganue 23. HaliTu HeonpeeeHHbIE HHTErPabl.
~ ~
23.1. j(z +5X+6 Gos 2xdX . 23.4. _[(2 —3x+2 sin xdx.
23.3. _[(2 +4x +3}os xax . 23.6. J(Z + 6x+9§in 2xdX .
235. [in€x* +10x. 238. [€*+35 5in 2xdx.
23.7. [€¢ +9x+11 gos 3x. 23.10. [xIn? xclx.
239. [(3-7x*)cos 2xdx. 23.11. [€-7x* gos2xdx .
232. [€ —3x 5in 2xx . 23.13. [€* —4 gos3xdx.
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23.15

23.17.

23.19

23.21

23.23

23.25

23.27

23.29

23.12

23.14

. J'(<+230053xdx.
_[arctg\/Gx——ldx.
. [xarctg €= x dx.
. JQXZ +53052de.
. Iarcthdx.
. J'8xzcos4xdx.
[ Xy

Jx
. I(+ljn2(+l§x.
. '[xlnlJr—de.

1-x
. jxlnex+2§x.

2316, [N Xy
1 [

23.18. j\/?ln2 X.

23.20.

23.22. [€? —5x+6 3in3xdx .
3

23.24. jarctg\/ZX—ldx.
23.26. [€x—x* sin 2xd.

In? x
Jx

23.30, [y,
X

dx .

23.28. j

3ananmue 24. HaiiTi HeonpeeneHHbIE HHTETPAJIBL.

24.1.

24.3.

24.5.

24.7.

24.9.

24.2.

3
X*+1
X+ X

3
3)(2 +1x.
X -1

J. 2X3—l dx .

x> +Xx-6

J‘ 2x+3 dx
C+1%&-4%

j X2 +3x2-12
[ 4

By ==

X3
I(<-1j(<+1:(<+2f|x'
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X2 +1
(<+2j(<—2j(<—1jx'

3_ 2_
246 [X =124
€-4 %-33

3x° -2
24.8. -[xe‘—x dx .

24.4,

5 3
24.00. X oy
X" =X

3_
2011 [ gy
X —4x+3

3
24.13 jfx—“szdx.
X" —X-

.[(2 +2X +1}in 3xdx .



24 15. J-((3x +2x% +1

+2 &-2 &- 1\OI

6x+2§x

24.17. j( 133

3
24.19. _[de .

24.21. j

2x* -9
Ix(<—1j(<+3ijx'

J-4x +x242 dx
«-1&-23%
J-x —3x -12
123
Jx5+3x3—1
X% +X

24.23.
24.25.
24.27.

24.29. dx.

J-2x -8x® +3
x% —2x

24.12.

J-—x +9x +4
X2 43X

24.14.

J-x3 —5%% +5x+23
€«-1&+1%+5

I3x5 —12x% -7
X% +2x

24.16.

24.18. ax.

x +25x3 +1

24.20. j_ Y

—2x +5x2 —7x+9

«+3&-1%

24.22. j

xdx

24.24. -‘.((+2}2 +3x+2/'

2x% +20
26, |[———d
24.26 J'X((_4}+5/x

12x+2
24.28. | ——<——dx
J.x(< +1(x+3)

24.30. ﬁdx

(2

3aganmue 25. Haiiti HeonpeieIeHHbBIE HHTETPAIBL.

25,1 [,

«+1&+2°

253, [Py

«+2%-2>

6x2+13x+8
25.5. .[T_i_z\idx .

252, 6x2 +10x+10 .

«-1%+27

25.4, ﬂd

}(+1

256 [OFTX 2y

x((+1

257 6x2 +14x +1O

((+1}<+2

25.9. ﬂd

«+1&-22
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dx .



2
25 11, ng +10x+§ 25.10. J- —4x? —216x -12
«-1%+2° «- 1} +4x+5
2 6x° +2x+3
2513, [P gy 25.12. [P0
«+2 &+12 «+2%°
6X2+7X 2x? +X+l
25.15. |——<—=0dx 25.14.
J «-2%+17 J €+1%°
6x° +4x+24 6x° +5x
25.17. : 25.16.
J(<—2:(<+23 I(<+2:(< 32
6x° +5x+4
25.10. J‘% 25.18. I >
«-3°6€+3° (x=2)(x-3)
2 6x° +14x+4
2521 [X& 25.20. [T 2y
«-23¢+4 «+1&-47
6x2 +18x—4 25,22 dx .
2523 ITH;“X- '[(—23(2+5x+6/
2 6x° +15X + 2
25.25. jw X . 25.24. J((_4}_1)
((+1}<+2/ >
6x—2 —6x% +7x
25.27. dx . 25.26. | ———dx
Ix(<+33 " (x+2)(x~1)?
_ 6x* —10x+52
2599, J» 6x +13x+8 « 25.28. J‘
X(x —2)?
_ —6x% +13x— 7 25.30. I14X+4
3aganue 26. Haiiti HeonpeieeHHbBIE HHTETPAIBL.

4% +4Ax+2 7x2+7x-1

26.1. 26.3.
C+1 % +x+1 €+2 & +x+1

11x% +16x +10 6X>+9X+6

26.2. 26.5. -dx
+2§ +2X+3 J‘(<+l}2+2x+3/
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2x% +2x+1

-d
26.7. J'(<+1}2 +2x+2:x'

9x? +21x+21

26.9. X.
€+3 §2+3/

9x? +12x+4

26.11. ﬁ—dx.
«+2 & +1

j 13x° -13x +1

26.13. |———g,—4

2
24x° +20x - 28 -

26.15. j

2
26.17. J»llx +21x+21

X
«-4 §2+9/

4% +2X+2

26.19. jmx .

2621, |4
+

26.23.

dx

2 —
26.27. [ 5 =2
€«-3& +1

~

26.29. . dx .
x€ +1

IYXZ +12x+6

4%% +3x+3

26.4. ﬁ—dx.
€+1%°+1

((—2}2—x+1/x'

- dx.
((+3} +2X+2
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26.6 d
o x‘2+x+1/'

26.8 x* +8x+8
T l&+2 % +4
26,10 —6x2+14x—6X
€+1&-22
26.19 J-3x3+x+46 "
R T ST
3 +3x+2
26.14. j((+5 )
2616[ x2+x+3 y
T ) €-6 iz+x+1) '
26.18 IM
T +D) (P +x+2)
3x° +2x+6
26.20. j((+2 e
2
26.22.[2X ;3’2“”; X
- +
A
xdx
26.24. jm
2x% —x+1
26.26. I(<—3 o
X+4
26.28. | —<——4X.
-‘.(<+2}2+2/
2 p—
2630. [ f2x-2

X.
€+6 ;2—x+1/



3ananme 27. HaiiTi HeonpeeNeHHbIE HHTETPATIBL.

dx
271, |——mM8M.
J.sinz x€—CosX _

€os xdx
213, [ ——5
(-cosx

275 j—dx
T J14sinx+cosx

27.7 j—dx
© I3 sinx+cosx

279. |———
J‘1+cos, X

2711, | ——
'[SII’IX+COSX

dx
sin®x

27.13. j

27.15. _fﬂdx .

1+ cosx+sinx

27.17. j—d“s'” X ax .

. 2
€—sinx

27.19. cos xdx

2791 ,[ sin xdx
T )54 3sinx

27.23 J__J?&__
T 24 3sinx

dx

-[(+cos x L—sinx_

27.25. j

dx
cos* x

27.27. j

sin? x —5sin xCosx

272, [—S%* 4.

2+C0S X

27.4. jwdx .

>
C+sinx 2

J- 5+6sinx
sinx@+3cosx

278. |——
J‘3+sm5x

27.10 j—dx
T J442c0sx

27.12. .
5cos? x+95|n X

|y
.[ 1+sinx

1+ cosx+sinx

27.14. ax .

27.06. [— " 4 _ sinx

1+ cos X +sinx

cosx
1+ cos X +sin x

27.18. X .

sin xdx
5+3sinx

27.20.

cosx(+cosx B

27.24.

1+2cos® X
27.26.

e sosxraind®
[ 3sinx
2720 [
ey
e

1+cos? X

27.28. js,in2 7xdx .



dx

27.29. j

c0s? X+ 2SiN XCOS X

27.30 J"L
T Jsinx+cosx

3anganmue 28. HaiiTi HeornpeeneHHbIE HHTETPAIIHL.

28.1. J'sin10 xcos® xdx .

28.3. jcosxcos3xdx .
28.5. jsin Ex cosidx )
4 4

28.7. Isin 6xcos 7xdXx .

28.9. jcos 2XCos 6xdx .

28.11. jsin 2XC0S5XAX .

28.13. jcos“ xdXx .

28.15. fctgxdx

28.17. fsin 2xsin5xdx .

28.19. jctg“xdx.
28.21. jthSde.
28.23. _[sin3xcosxdx.
28.25. ftg“xdx.
28.27. fsin® xdx
28.29. Jcos“?:xdx.
28.2. jsin“xcoszxdx.

28.4. Isin 2xcos4xdx .

79

28.6. jsin 5xsin 5dx .
2

dx

28.8. [——.
Cos™ X

28.10. _fsin3xcosxdx.
28.12. fsin® xdx.
28.14. jsinzxcos2 xdx .
28.16. J'sin5x-cos3 xax .
28.18. jcos3xsin2xdx.

28.20. _[sinS x3/cos xdx .

dx
Jigx
Isin3x

cos? x

28.22. j

28.24. dx .

28.26. jsin“ 5xdx .
28.28. jsin“ xCos*xdx .

28.30 jsinG xcos® xdx .



3amaya 29. Beraucnnts miomany Guryp, orpaHM4eHHbBIX JIMHUSIMH, 3a-

JAaHHBIMU YPaBHCHUSAMMU.

X = 4412 cos®t,
29.1. {y = 24/2sin’t,
X=2(x=>2).
X =4(t —sint),
29.3. {y=4(1—cost),
y=4(0<x<8r,y=>4).
X = 2C0st,
29.5. {y =6sint,
y=3(y=3).
x =16c0s’t,
29.7. {y =sin’t,
X = 6/3(x > 64/3).
X =3(t —sint),
29.9. {y:3(1—cost),
y=3(0<x<6mr,y=>3).
{x = 24/2 cost,
29.11. |y =3/2sint,
y=3(y=23).
x = 32cos’t,
29.13. {y = sin’t,
X=4(x>4).

X =6(t —sint),
29.15. |y =6(1-cost),

y=6(0<x<127,y>6).

X = 6Cost,
29.17. |y =4sint,

y= 2\/§(y > 2\/§).

y= Zx/Esint,
y=2(y=2).

X =16c0s’t,
294, y= ZSiI’ISt,

X=2(x>2).

x = /2 cost,
29.2.

X =2(t-sint),
29.6. {y:Z(l—cost),
y=3(0<x<4r,y=>3).
X = 6cost,
29.8. {y = 2sint,
y=3(y=43).
{x =82 cos’t,
29.10. |y = 2sin’t,
x=4(x > 4).
X =6(t -sint),
29.12. {y:ﬁ(t—cost),
y=9(0<x<127,y >9).
X = 3cost,
29.14. {y:8sint,
y=4(y=4).
X =8cos’t,
29.16. {y = 4sin’t,
X =3/3(x > 34/3).

x =10(t -sint),
29.18. |y =10(1-cost),

y=15(0< x < 207,y >15).



x = 24/2 cos®t,
x=1(x>1).

X =t-sint,
29.21. |y=1-cost,

y=10<x<27,y>1).

X =9cost,
29.23. {y =4sint,
y=2(y>2).
X = 24cos’t,
29.25. {y = 2sin’t,
X = 93(x > 9/3).

X =2(t-sint),
29.27. |y =2(1-cost),

y=2(0<x<4r,y>2).

X= 2\/§cost,
29.29. |y =5/2sint,
y=5(y 25).

3agaua 30. BeruncnuTh JUIMHBL YT KPUBBIX, 33JaHHBIX YPaBHEHUSIMU B

TMOJIAPHBIX KOOPpAWHATAX.

—ml2<p<xl2.

p=\/§e"’,

—ml2<p<rxl2.

30.3.

12015
1

p =6e
—ml2<p<nl2.

30.5.

4913

p =4e ,
0<p<nrl3.

30.7.

413

p=2e ,
—ml2<p<xl2.

30.2.

x = /2 cost,
29.20. {y = 4/25sint,
y=4(y 24).
X = 8cos’t,
2922.{y:85m3t
x=1(x>1).

X =8(t —sint),
29.24. |y =8(1-cost),

y=12(0 < x <167,y >12).

X = 3cost,
29.26. {y=85int,
X =4\/§(y 24\/5).
{x = 442 cost,
29.28. |y = J/25sin%t,
Xx=2(x=2).
X =4(t -sint),
29.30. {y=4(1—cost),
y=6(0<x<87,y>6).

3pl4

p=3e"",
0<p<rxl3.

p=\/§e“’,

0<p<nxl3.

30.6

30.8.

50112

p =5e ,
0<p<nrl3.

30.9.

:1— i y
3011, X7 N¢
—ml2<p<-rl6.

81



30.13.

30.15.

30.17.

30.19.

30.21.

30.23.

30.25.

30.27.

30.29.

30.10.

p =3(1+sing),
—-7rl6<p<0.

p =5(1-cos p),
-7rl3<¢p<0.

p=T7(1-sing),

—-rl6<p<rl6.

p =20,
0<p<3/4

p =20,

5
0<p<—.
212

p =49,
0<p<3/4.
P =59,
0<p<—.

p =2singp,
0<p<rl6.

12¢/5

p=12e ,
0<p<7zl3.

82

30.12.

30.14.

30.16.

30.18.

30.20.

30.22.

30.24.

30.26.

30.28.

30.30.

p=2(1-cosgp),

—r<p<-7l2.

p=4@1-sing),
0<p<rl6.

p =6(1+sing),
-rl2<p<0.

p =8(L-cosp),
-2713<¢p<0.

P =29,
0<p<4/3.

p =29,
12
0<p<—.
Y=
p =30,
0<p<4/3.

L =2C0S @,
0<p<rl6.

p =6C0Sp,
0<p<xzl3.
p =8sing,
0<p<rxl4.
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